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Gastronomie im Maxwerk

Verwaltung wurd’s
durchwinken

Die Augustiner Brauerei hat sich vom Maxwerk zuriickgezogen. Die Stadtverwaltung kann
sich dort durchaus einen gastronomischen Betrieb vorstellen. Dabei geht sie von unzu-

treffenden Pramissen aus.

»Nicht um jeden Preis“ mogen
sich die Verantwortlichen der Au-
gustiner Brauerei gedacht haben,
als sie entschieden, sich vor einigen
Monaten aus ihren gastronomi-
schen Planungen im Maxwerk zu-
riickzuziehen. Der beharrliche Wi-
derstand des Au/Haidhauser Be-
zirksausschusses sowie ablehnende
Beschliisse von Biirgerversamm-
lungen hatten ein deutliches Signal
gegen derartige Plane gesetzt.

Mit reichlicher Verspitung rea-
giert die Stadtverwaltung nun auf

die ablehnenden Beschliisse zahl- -

reicher Biirgerversammlungen. Das
zustdndige Referat fiir Stadtplanung
und Bauordnung stellt dabei den
bisherigen Verlauf des Prozesses
unzutreffend dar. Es schreibt, dass
am 24. Januar 2018 die Augustiner
Brauerei dem Bezirksausschuss ..ei-
ne gegeniiber dem Vorbescheidsan-
trag reduzierte Gaststéttennutzung
vorgestellt“ habe. An diesem Tag

hatte der Bezirksausschuss zu einer
Sondersitzung eingeladen. Dort war
der abgespeckte Plan zwar Gegen-
stand der Diskussion, eine Vertre-
tung der Brauerei war jedoch nicht
anwesend.

Eine weitere Ungenauigkeit: Das
Planungsreferat  behauptet, die
,Rahmenplanung innerstddtischer
Isarplan® sehe das Maxwerk als
denkbaren Standort fuir eine klein-
teilige Gastronomie vor. Man mag
sich zunidchst fragen, ob eine Wirt-
schaft mit etwa 230 Sitzplétzen
noch als ,kleinteilig“ gelten kann.
Der zitierte Isarplan attestiert dem
ostlichen Ufer eine ,hohe natur-
schutzfachliche Qualitit”, die es zu
erhalten gilt. Im Isarplan ist die
Priifung vorgesehen, ob im Max-
werk ,,der Einbau und Betrieb eines
kleinen Cafés unter funktionalen,
finanziellen und denkmalpflegeri-
schen Aspekten moglich wiére®.
Das Ergebnis einer solchen Priifung
ist bislang 6ffentlich nicht bekannt,
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Nach der Demo ist vor der Demo. Vor der Landtagswahl wird der Protest
gegen das Polizeiaufgabengesetz und gegen die herrschende Asylpolitik
noch mal bekriftigt. Niheres auf Seite 12.

sehr wohl hingegen das beharrliche
Streben der Stadtwerke Miinchen
(SWM: Eigentiimerin des Max-
werks), dort eine grofiere Gastrono-
mie unterzubringen (siche HN 03
und 05/18).

Fortsetzung auf Seite 4
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Ausspekuliert — gegen den Mietwahnsinn in Miinchen haben am 15.
September Tausende demonstriert. Wir waren natiirlich auch dabei und
berichten auf Seite 7 und 8.

Lassige Willkir des KVR
FuBganger in die Enge
getrieben

Der StraBenverkehr nimmt zu, der Platz wird eng. Miinchner Alltag: Geparkte Autos neh-
men Gehsteige in Anspruch. Dies ist rechtlich nicht zulassig. Doch die Miinchner Ord-
nungsbehorde lasst die Dinge laufen: Die Falschparker hétten fiir ein Einschreiten kein

Verstandnis.

Eigentlich eine klare Sache: Au-
tos haben auf Gehsteigen nichts zu
suchen. So regelt es die Stralenver-
kehrsordnung. In sehr vielen
Miinchner Straflen herrscht eine an-
dere Praxis. In langer Reihe stehen
Fahrzeuge ,,halbseitig* geparkt auf
dem Trottoir. Fiir FuBgénger bleibt
ein kiimmerlicher Rest.

Dem Kreisverwaltungsreferat
(KVR) ist dies bekannt. Allerdings
sieht es sich auBerstande, eine Aus-
sage zu treffen, wie viele Straflen in
welcher Linge von dem Missstand
betroffen sind. Dies ist in einer
Antwort vom 31.01.14 des KVR
auf eine Anfrage des Stadtrats Paul
Bickelbacher (Die Griinen-rosa Lis-
te) nachzulesen. Das Referat spricht
»geschitzt immer noch um hunder-
te von StraBen in Wohngebieten,
wo ein Parken unter teilweiser Mit-
benutzung des Gehweges stattfin-
det.”

Die Begriindung liefert das KVR
gleich mit: ,,Zu beobachten ist, dass
dieses Parkverhalten immer dort er-

folgt, wo die Anwohner das Gefiihl
haben, dass ein vollstédndiges Par-
ken der Fahrzeuge auf der Fahr-
bahn den Fahrverkehr behindert
und mit Beschddigungen am eige-
nen Fahrzeug zu rechnen ist.*

Und auch zur Haltung des KVR
zur Zweckentfremdung der Geh-
steige liefert das Schreiben Infor-
mationen: ,,Es besteht bei den An-
wohnern kein Verstindnis, dieses
Parkverhalten zu ahnden oder mit
stralenverkehrsrechtlichen ~ MaB-
nahmen zu unterbinden.

In einem Rechtsstaat kann das
vermutete Empfinden einer amor-
phen Gruppe, ,die Anwohner®,
kein giiltiger Faktor sein bei der
Entscheidung, ob Verkehrsregeln
gelten oder nicht. Hingegen haben
dazu legitimierte Ordnungskréfte
im Einzelfall ihre Entscheidungen
nach ,pflichtgeméBen Ermessen®
und dem Opportunitétsprinzip zu
treffen. Sie miissen dabei abwigen,
ob sie im Einzelfall die Ordnungs-
widrigkeit sanktionieren oder nicht.

Ein Ermessensfall ist immer ein
Einzelfall. Ein pauschales Ermes-
sen, gestiitzt auf eine Art Volksem-
pfinden, wie es das KVR ausiibt, ist
formal rechtsstaatlich fragwiirdig
und negiert konkret das Recht von
FuBlgédngern auf Bewegungsfreiheit
und Sicherheit auf der ihnen origi-
ndr vorbehaltenen Verkehrsflidche.

Das KVR argumentiert, dass die
»halbseitigen“ Gehsteig-Parker ihr
Fahrzeug so abstellen, dass ,.fiir den
FuBgénger noch eine aus ihrer Sicht
ausreichende Gehwegfliche zur
Verfligung steht“. Gibt es dafiir ei-
nen speziellen Unterricht, etwa
wihrend der Ausbildung zum Fiih-
rerschein? Verlass hingegen ist da-
rauf, dass viele Autofahrer ihr Fahr-
zeug ohne ein Gespiir fiir eine noch
»ausreichende Gehwegfldche* ab-
stellen.

Wir wollen wissen, ob das KVR
seit 2014 die Praxis zum , halbseiti-
gen Gehsteigparken® unveréndert

Fortsetzung auf Seite 6
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Bezirksausschuss

Metzgerstr. 5a
auf der langen Zielgeraden

Seit mehr als zehn Jahren liegt
das Grundstiick Metzgerstr. 5 a
brach und harrt der Ausschreibung.
Jetzt gibt es was Neues. Nein, nicht
die lang ersehnte Ausschreibung,
sondern die Mitteilung des stadti-
schen Planungsreferats, dass dem
Stadtrat ein gedndertes Ausschrei-
bungsverfahren vorgeschlagen wer-
den soll. Und zwar nach dem Miin-
chen Modell Genossenschaften, um
damit von den jiingsten Anderun-
gen der stddtischen Forderung zu

Gedenktafel
fiir Herrmann Schiilein

Am 9.November wird um 15 Uhr
an der Einsteinstr. 42 eine Gedenk-
tafel fiir den jiidischen Brauereibe-
sitzer Hermann Schiilein enthiillt,
der 1921 seine Unionsbrauerei
Schiilein & Cie mit der Lowenbriu
AG fusionierte und deren Vor-
standsvorsitzender wurde. 1935 von
den Nazis aus dem Amt gedringt,
emigrierte er in die USA und war
auch in New York mit der Brauerei
Liebmann erfolgreich. Nach dem
Krieg stiftete er hohe Summen fiir

Seit x-Jahren geht mit der Ausschreibung nix voran

profitieren. ,,Hierdurch kann fiir die
Grundstiicksfliche das prioritire
Ziel der Schaffung von bezahlba-
rem Wohnraum schneller erreicht
werden®, ist im Protokoll des Un-
terausschuss Planung nachzulesen.

Im Herbst 2018 soll der Stadtrat
die Vorlage erhalten. Der Bezirks-
ausschuss akzeptiert einstimmig
dieses Verfahren.

Neue Radlstander
vor dem Motorama

Welcher Radfahrer kennt das
Problem nicht: Vor gutbesuchten
Laden mit schmalen Gehwegen fin-
det man oft keinen guten Stellplatz
fiir den Drahtesel.

Deswegen hat der BA nun be-
schlossen, vor dem Motorama in
der Rosenheimer Strae zwei Auto-
Parkplitze aufzuldsen und durch 20
Stellpldtze fiir Fahrrdder zu erset-
zen.

Nikolaus Heusgen (CSU) pladier-
te auch dafiir, die Motorama-Be-
treiber zum Bau zusétzlicher Fahr-
rad-Stellplidtze auf eigenem Grund
zu verpflichten, da die geplante
Aufstockung des Einkaufszentrums
die Zahl der Besucher erhghen
wird.

Anzeigen

den Wiederaufbau Miinchens, ob-
wohl viele Verwandte Opfer des
nationalsozialistischen Rassen-
wahns geworden waren.

Alle Baume
am Orleansplatz miissen weg

Prinzipiell bereits bekannt, doch
auf Anfrage einer Biirgerin besti-
tigte der BA nochmals, dass flir den
Bau eines Bahnhofs fiir den Zwei-
ten  S-Bahn-Stammstreckentunnel
am Orleansplatz alle Bdume gefillt
werden miissen. Wann die Bauar-
beiten am Orleansplatz wirklich be-
ginnen, kann auch der BA nicht ge-
nau sagen. In den vergangenen Wo-
chen hatten verschiedene Medien
berichtet, dass Umplanungen am S-
Bahn-Tunnel zu Verzogerungen
von bis zu 6 Jahren fiihren kénnten.
Die Bahn rechnet damit, im Zeit-
plan bleiben zu kdnnen. Demgemif
gehen die Mitglieder des BA davon
aus, dass die Bauarbeiten Ende
2019 oder Anfang 2020 beginnen
konnen.

Rosis Ruhezeit lauft aus

Das Kreisverwaltungsreferat
(KVR) beendet den Verkehrsver-
such in der Rosenheimer Strafe im
kommenden November. Vollstin-
dig ist die Versuchsanordnung erst
seit vergangenem April. Damals
kamen die Dialogdisplays zum Ein-
satz. Doch ungeachtet dieses Man-
kos will das KVR den Verkehrsver-
such zum einmal festgesetzten Ter-
min beenden. ,,Eine Verldngerung
des Verkehrsversuchs von Novem-
ber 2018 bis April 2019 wiirde ...
voraussichtlich keine wesentlichen
neuen Erkenntnisse zu den Auswir-
kungen erbringen und wird deshalb
nicht empfohlen.

Nach Auskunft des KVR haben
im vergangenen Sommer das Bau-

Dialog-Displays in der Rosenheimer Strafie — bald wird das Licheln

abgeschaltet.
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Karla Ederer
Mensch und Begegnung
Malerei in verschiedenen Techniken

Vernissage Sonntag 21. Oktober 11 Uhr
Ausstellung bis 27. November 2018

www_hei-muenchen.de
Worthstralie 42 Rgb 81667 Miunchen

Worthstralie 51

P> ausgewiihlte Kiisesorten
> hausgemachte Salate
P erlesene Weine

Mo — Fr 7:30 — 18:30 Uhr

Sa 7:30-13 Uhr
Telefon: 48 44 47

referat und das Planungsreferat Er-
hebungen und Auswertungen vor-
genommen. Zusitzlich wiirden Er-
fahrungen und Riickmeldungen
,,bis zum Ende im November 2018
laufend gesammelt und fiir die Eva-
luation beriicksichtigt®.

Neben dem Au/Haidhauser Be-
zirksausschuss hatte auch die SPD-
Stadtratsfraktion Nachbesserungen
im laufenden Verkehrsversuch ver-

langt, so stationdre Gerite zur Ge-
schwindigkeitsmessung  (Tempo
30) zwischen Rosenheimer Platz
und der Kreuzung mit der Orleans-
straBe, weiter Verbesserungen, um
dem Radverkehr das Einfddeln in
die Rosenheimer StraBe zu erleich-
tern. All dies lehnt das KVR ab.

Ganze 66 Geschwindigkeitsmes-
sungen (Stand: 14.08.18) hat die
Polizei durchgefiihrt. Weitere Maf3-
nahmen zur
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Niemand muss Stunden warten, um
die Laufstrecke, also auch die Ro-
senheimer Strafle, iiberqueren zu
konnen.

senheimer Strafle? Keine Angst, der Marathonlauf ist kein Hindernis.

schwindigkeit, immerhin essentiel-
ler Versuchsbestandteil, lehnt das
KVR ab. Lediglich die Dialogdis-
plays bedanken sich mit dem griin-
leuchtenden ,,Danke“ dafiir, dass
das Tempolimit eingehalten wird.
Das ginge auch konkreter, indem
die tatsichlich gefahrene Ge-
schwindigkeit zum Abbremsen
mahnt. Und es ginge noch strenger,
wenn Tempostinder registriert wiir-
den.

Immerhin, die harmlos wirken-
den Displays sammeln anonymi-
siert simtliche Verkehrsdaten und
liefern damit einen wichtigen Bei-
trag fur die spétere Evaluation. Der
Miinchner Stadtrat wird zu ent-
scheiden haben, ob in Zukunft die
Geschwindigkeit dauerhaft von 50
auf 30 km/h reduziert wird.

Bevor der Verkehrsversuch en-
det, kénnen Biirgerinnen und Biir-
ger selbst Stellung und damit Ein-
fluss auf die Evaluation nehmen.
Federfithrend ist das Referat fiir
Stadtplanung und Bauordnung.

Langlaufen oder Langwarten?

Das diesjahrige Miinchen-Mara-
thon fillt auf das Datum der Land-
tags- und Bezirkstags-Wahl. Geht
das gut? Die Rosenheimer Strafe
ist ab der Einmiindung der Frieden-

straBe bis zum Gasteig Teil der
Langlaufstrecke. Fiir die Lauferin-
nen und Ldufer wird der Kurs ab-
schnittsweise gesperrt.

Was nun, wenn der Weg zum
Wahllokal versperrt ist? Nikolaus
Haeusgen (CSU) sieht eine ernst-
hafte Einschrdnkung des Wahl-
rechts, sollte jemand iiber léangere
Zeit am Erreichen des Wahllokals
gehindert sein. Mitglieder der Frak-
tion Biindnis 90/Die Griinen-rosa
Liste teilen diese Sorge nicht.

Immerhin, auch das in Miinchen
fir die Durchfiihrung der Wahlen
zustidndige Kreisverwaltungsreferat
warnt die Wahlhelferinnen und
Wahlhelfer, sich auf Behinderun-
gen einzustellen. Wer mit dem Au-
to oder offentlichen Verkehrsmit-
teln piinktlich um halb acht am Ein-
satzort sein mochte, sollte Warte-
zeiten und Umwege unbedingt ein-
planen.

Auf der anderen Seite Entwar-
nung: ,Fiir FuBginger werden re-
gelmdBig  Querungsmoglichkeiten
angeboten.“ Damit diirfte klar sein:

PS: ,,18.jetzt — Fest junger Er-
wachsener im Rathaus®, Termin 13.
Oktober. Den Feiernden ist eine
rauschende Nacht zu wiinschen und
ein klarer Kopf am Wahltag.

Schwimmbecken fiir Maria-
Hilf-Schule

Die Miinchner Schulen verfiigen
iiber viel zu wenige Schwimmbec-
ken. Dies macht sich auch an den
verminderten Schwimmkiinsten
vieler Schiiler bemerkbar. Der BA
(Antrag der SPD) befiirwortet ein
Schwimmbecken fir die Maria-
Hilf-Schule, wo aktuell die Tumn-
halle neu entstehen soll. Ob eine
Schwimmbhalle dort auch baulich
realisierbar ist, muss wohl noch ge-
klart werden.

mw + anb

IMPRESSUM
HAIDHAUSER NACHRICHTEN

erscheinen monatlich Inhaber & Verleger
& Druck

Stadtteilkultur Haidhausen/Au e.V.

Breisacher Str. 12, 81667 Miinchen

Verantwortlich fiir Herausgabe
und Redaktion:
Christine Gaupp

Breisacher Str. 12, 81667 Miinchen

Anzeigen:
Kathrin Meram Telefon 201 10 84
Fotos:
Christa Lapple, Christine Gaupp, Hanne Kamali,

Walter Burtscher

Termine und Veranstaltungen:
Christa Lapple Telefon 55 28 68 19

Kontakt fiir wichtige Mitteilungen
und Abos:
Christine Gaupp
Breisacher Str. 12, 81667 Miinchen
Telefon 55 28 68 19
E-Mail: info.hn@web.de
Homepage: haidhauser-nachrichten.com

Mitarbeiterinnen:
Andreas Bohl, Annette Fulda, Bernd Klinger,
Christa Lapple, Christine Gaupp, Christopher
Hamacher, Fabienne Hiibener, Gerhard Metzger,
Hannah Steinert, Hanne Kamali, Heike Warth,
Heilke Jiitting, Joachim Rettinger, Jochen Oppe-
nauer, Kathrin Taube, Kurt Pfeiler, Lara Hlavica,
Manuel Gotz, Markus Wagner, Michael Ried,
Regina Schmidt, Sabine Herling, Ursa Wolf,
Walter Burtscher, Wolfgang Bauer.
Die HAIDHAUSER NACHRICHTEN werden in ehren-
amtlicher Arbeit hergestellt. Unser Verein arbeitet ohne
Gewinn und finanziert sich durch Verkauf, Anzeigen
und Mitgliedsbeitrage und berichtet unabhangig von
jeder Partei vom gegenwartigen Leben im Stadtteil.
Jede/r Bewohnerln des Viertels ist zu regelmaBiger
und/oder gelegentlicher Mitarbeit herzlich eingeladen.
An einem Montag im Monat ab 20.00 Uhr treffen wir
uns in einer Wirtschaft (Ort: siehe letzte Seite). Géste
sind herzlich willkommen. Mit Ausnahme der Woche
nach Erscheinen der HN (Zeitung), treffen wir uns jeden
Montag von 20 bis 22.30 Uhr im Stadtteilladen in der
Breisacher StrafBe 12, ) 448 21 04.
Die HAIDHAUSER NACHRICHTEN kosten im Abonne-
ment 17 Euro oder im Forderabo 25 Euro.
Namentlich gekennzeichnete Beitrage entsprechen nicht
unbedingt der Meinung der Redaktion.
Wir verwenden alte, neue und eigene Rechtschreibung.
Wer einen Druckfehler findet, darf ihn behalten.




OKTOBER 2018

HAIDHAUSER NACHRICHTEN

SEITE 3

Walter Ko aus Haidhausen
Fotos von Munchen — Engagement fiir die Welt

Im Valentin Karlstadt Musaum, im rechten Turm des Isarto-
res von stadtauswarts gesehen, gibt es zur Zeit eine Son-
derausstellung, eine Fotoausstellung, ,,Stadt - Tand -
Fluss“, von Marx Christof Welser und Walter Korn. Walter
Korn lebt seit vielen Jahren in Haidhausen.

Animiert von den spannenden
Fotografien, witzig, humorvoll, iro-
nisch, einfiihlsam, wollten wir den
Menschen hinter diesen Bildern ni-
her kennenlernen. Die Ausstellung
geht noch bis zum 16. Oktober
2018. Sie ist klein aber fein. Fiir ihn
als Miinchner, Bewunderer von
Karl Valentin, hat sich mit dieser
Ausstellung im Valentin Musidum
ein groler Traum erfiillt und er be-
trachtet es als groBe Ehre und auch
als Wertschitzung seiner Arbeiten.

1958 in Miinchen geboren absol-
vierte Walter Korn eine Ausbildung
zum Reprografen, sowie zum
Sachbild- und Portrait-Fotogra-
fen. Der Beruf eines Reprofotogra-
fen ist der zunehmenden Digitali-
sierung im Grafischen Gewerbe
zum Opfer gefallen. Er ist heute
praktisch ausgestorben. Grund fiir
ihn, sich ganz der Fotografie und
der Bildredaktion zu widmen. Stu-
dienreisen, verbunden mit Fotore-
portagen und Vortrédgen fiihrten ihn
schon friih in Lander wie Iran, Af-
ghanistan, Sri Lanka, Malediven,
Indien, Thailand, Australien und in
afrikanische Linder.

Korns Fotoreportagen, Ausstel-
lungen und Veréffentlichungen
wurden mit zahlreichen bedeuten-
den Preisen ausgezeichnet. Wir
mochten hier nur einige Arbeiten
erwéhnen.

- 1988 Sahara-Reise mit Diavortri-
gen, Ausgezeichnet mit dem
Leicapreis

- 2008 Projektreise nach Burkina
Faso und Fotoausstellung im Af-
rikahaus Miinchen A

- 2008 Auszeichnung mit der Eh-
renurkunde des Freistaates Bay-
emn

- 2012 Gewinner Fotopreis der
Grimm-Akademie, Europdischer
Fotopreis Media 4us

- 2015 Ausstellungen: Fotos und
Trdume - Geranienhaus Schloss
Nymphenburg und Augenblick-
lich Afrika - Coming Home.
Stadtverwaltung Miinchen

- 2017 Ausstellung in der Stadtbi-
bliothek Cuxhaven, Gewinn:; Fo-
topreis Gessner-Stiftung

Anzeigen

Neben seiner fotografischen Ar-
beit hat Walter Korn fir die Siid-
deutsche Zeitung eine moderne
Bildredaktion entwickelt und arbei-
tet weiterhin als Fotograf und Bild-
redakteur fiir die SZ.

Doch das ist nur ein Gesicht von
ihm. Dariiber hinaus ist er stark en-
gagiert in sozialen Projekten in
West-Afrika. Durch seine Reisen
haben sich viele Kontakte, Verbin-
dungen, eine personliche Bezie-
hung und ein Faible fir diese Regi-
on entwickelt. Ziel dieser Projekte
ist es, vor allem in Landern wie
Burkina Faso und Mali Lebensbe-
dingungen zu schaffen, die es den
Menschen erméglichen, wiirdig zu
leben, Zugang zu Bildung zu be-
kommen und eine zeitgemifBe Ge-
sundheitsvorsorge zu erhalten.

Da ist zundchst der Verein Nala
e.V., hier ist er Mitbegriinder und
arbeitet aktiv in den verschiedenen
Projekten mit.  Nala steht fur
,Nachhaltig, Aktiv, Lebensnah,
Aufkldrend™.

Zweck des Vereins ist die Auf-
kldrung tiber und Bekdmpfung von
weiblicher  Genitalverstimmelung
(englisch female genital mutilation,
kurz FGM), bzw. weibliche Geni-
talbeschneidung (englisch female

T e . e
pr—— s I s = gl T

(ERBOTEN o
\ T - -

ZUTRIT

kurz FGC) in
Deutschland und weltweit. Ziel ist
es, Madchen und Frauen in Schule,
Aus- und Fortbildung iiber die ge-

genital cutting,

Gefundenes Fressen © Walter Korn

Sommer in der Stadt © Walter Korn

sundheitlichen Folgen aufzukléren,
damit sie das Recht auf die korper-
liche Unversehrtheit einfordern
konnen. Der Satzungszweck wird
insbesondere verwirklicht durch die
Forderung,  Finanzierung  und
Durchfiihrung von Projekten, sowie
Offentlichkeits- und Préventionsar-
beit im Kampf gegen FGC/M. Eini-
ge dieser  Entwicklungshilfen
mochten wir kurz beschreiben:

Ausbildungszentrum ABN

Das Ausbildungszentrum ABN
bildet momentan 20 Schneiderin-
nen aus. ABN hat fiir diese Ausbil-
dung noch weitere 10 Nahmaschi-
nen fiir die praktischen Ubungen,
finanziert durch Spenden, bekom-
men.

Die Berufsausbildung der jungen
Frauen ist von groBer Wichtigkeit,
denn sie ermoglicht ihnen spéter
ein Leben in Unabhdngigkeit und

baut der Gefahr vor, in alte ,,schid-
liche Traditionen“ zuriickzufallen.
Weiterhin werden diese ausgebilde-
ten jungen Frauen und Médchen
auch  Vorbild/Multiplikatorinnen
fir die nichste jiingere Generation
sein, um FGM zu iiberwinden. Zu-
sdtzlich ist dieses Ausbildungszen-
trum ein fortschrittliches Unterneh-
men, das mit dem Kauf der Nihma-
schinen weitere Ausbildungsplitze
schafft.

Krankenstation in Pettesiro im
Norden von Burkina Faso

Mit Hilfe von Spendengeldern
konnte im Grenzgebiet zu Mali eine
Krankenstation gebaut werden.
Dies geschieht in enger Zusammen-
arbeit mit und nach Vorgaben der
Regierung von Burkina Faso. Ne-
ben der Hauptaufgabe, Kranke zu
behandeln, wurden hier in den letz-
ten Jahren Gesundheitsberater*in-
nen, ausgebildet. Schwerpunkt der
Arbeit dieser Berater*innen ist die
Aufkldrung und Beratung beziiglich
Hygiene, allgemeine Gesundheits-
vorsorge, inhumane Traditionen,
AIDS und Malaria. Diese Bera-
tungspersonen wurden alle mit
Fahrradern ausgestattet, denn die
Wege in die Dorfer sind oft weit
und beschwerlich. Das monatliche
Gehalt fiir sie betragt jeweils umge-
rechnet 30,00 Euro.

Agrar- und Schulungsprojekt
bei Ouagadougou

Ein weiteres Projekt von NALA
e.V. in enger Zusammenarbeit mit
dem Ortsansissigen Verein Bangr
Nooma und der Leiterin Rakieta
Poyga. Die ortliche Regierung hat
Bangr Nooma ein Grundstiick mit
etwas mehr als einem Hektar zur
Verfligung gestellt mit der Auflage,
es binnen 18 Monaten einer sozia-
len Verwendung zuzufiihren. Vor
vier Jahren hat Bangr Nooma in
Zusammenarbeit mit Terre des Fe-
mes ein Nutzungskonzept entwic-
kelt.

Das Grundstiick wurde parzel-
liert, die einzelnen Parzellen wur-
den bediirftigen Familien zur Ver-
fiigung gestellt um dort Nutzpflan-
zen anzubauen.

Da die Frauen die die Parzellen
bewirtschaften nun téglich vor Ort
sind, wurde ein Schulungsraum da-
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il

Der Laden fiir Musikalien

Beratung con spirito
Beschaffung prestissimo
Atmosphére adagio

Lothringer Strae 5
81667 Minchen

Tel: 089 /447 15 53

Fax: 089 /489 13 91
www.notenpunkt.de
notenpunkt@artinform.de

Y \|
A Minchen - Haidhausen A
: Sedanstrafe 29
Tel. 089/ 448 99 64
téglich 8 - 20 Uhr

Sonntag 9 - 20 Uhr

Rdder
Reparaturen J
Recycling

Dynamo Fahrradservice ist ein sozialer Betrieb
mit Fahrradladen und Recydingwerkstatt

Unser Meisterfachbetrieb bietet Arbeitsplatze,
Beschaftigung, Qualifizierung und Ausbildung
fiir ehemals arbeitslose Menschen

Dynamo
Fahrradservice

Dynamo Fahrradservice Biss eV,
Haager StraBe 11 Tel (089) 4487200
81671 Minchen  Fax (089) 6887274
direkt am Ostbahnhof

Ausgang Friedensstralie
www.dynamo-muenchen.de
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zu gebaut, um die Frauen nicht nur
lesen, schreiben und rechnen zu
lehren, sondern sie auch iiber die
Folgen der Genitalen Verstiimme-
lung (FGM) und z.B. Zwangs und
Kinder Verheiratung aufzukliren.
Die Teilnahme an diesen Schulun-
gen ist fir alle verpflichtend.

Durch die Parzellen haben die
Familien entweder Nahrung oder
durch den Verkauf von Lebensmit-
teln ein Einkommen zur Verfii-

gung, iber das sie frei verfiigen
konnen.

Wunschtraume
“Wunschtrdume e.V.” ist eine hu-
manitdre, gemeinniitzige, regie-

rungs- und glaubensunabhéngige
Organisation. Es werden Projekte
unterstiitzt, in denen es vorwiegend
um Bildung und Ausbildung, Hygi-
ene und Gesundheit und Armutsbe-

VAR &
Nness

Konzert - Satire
Modenschau
Ausstellung

mlt, van und far

Afrika

HELP

Samstag
24112018
Gasteig

Kleiner Konzertsaal
19 Uhr

Hirtan b
Manchen Ticket
W

Pl e 2EE

...... ] nn Nncs

kdampfung geht, mit dem Ziel einer
Verbesserung der ortlichen Lebens-
bedingungen.

Dank wertvoller Unterstiitzung
konnten sich in den vergangenen
flinfzehn Jahren viele Wunschtriu-
me erflillen. In Burkina Faso, in
Tansania und in Miinchen. Die

Menschen in den unterstiitzten Pro-
jekten, insbesondere die Méadchen
und Frauen, sind dafiir sehr dank-
bar. Um ihnen weiterhin und nach-
haltig zu Ausbildung, Gesundheit

= ]

Fluc;ht © Walter Korn

und besseren Lebensbedingungen
zu verhelfen, ist der Verein auf
Spenden angewiesen.

Das Engagement von Walter
Korn fiir all diese Projekte, wird
getragen von dem Gedanken, der
beste Schutz gegen Flucht und Ver-
treibung sind wiirdige Lebensbe-
dingungen in allen Krisenregionen,
die es den Menschen ermdéglichen,
tiglichen Zugang zu Wasser und
Nahrung zu bekommen, an Bildung
teilzuhaben, friedlich in ihrer ange-
stammten Heimat zu leben und so-
ziale und zeitgemife Gesundheits-
vorsorge zu erhalten.

Fiir alle, die diese Arbeit unter-
stiitzen mochten gibt es am 24. No-
vember 2018 im kleinen Konzert-
saal im Gasteig eine Benefizveran-
staltung. Karten fiir Euro 15,00 sind
bei Miinchen Ticket erhéltlich.

Wir freuen uns, dass Walter Korn
mit seiner Kunst und mit seinem
politischen und sozialen Engage-
ment in unserem Viertel lebt.

Weitere Informationsmdglichkeiten:

http:/Inetzwerk-wunschtraeume.de/,
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Laufwasser-
Kraftwerk

Verwaltung wiird’s durchwinken

Das Planungsreferat iibernimmt
auch in einem weiteren Punkt die
Sichtweise und Wiinsche der Stadt-
werke: Die gastronomische Nut-
zung sichere den Erhalt des denk-
malgeschiitzten Gebiudes. Damit
entldsst das Planungsreferat die
SWM aus der Pflicht, die von
Rechts wegen jeden Eigentiimer
trifft: Fir die Instandhaltung des
Eigentums zu sorgen. Die SWM
haben sich in Vergangenheit ledig-
lich um den Erhalt des sie interes-
sierenden Gebédudeteils zur Strom-
gewinnung gekiimmert. In das
Lrestliche“ Bauwerk haben sie
nichts mehr investiert. Das Pla-
nungsreferat bescheinigt denn auch:
»Trotz gewisser Eigenrenovie-
rungsleistungen des derzeitigen
Mieters (Anmerkung der Redakti-
on: ein Kiinstlerpaar) ist das Ge-
bdude in einem schlechten bauli-
chen Zustand.“ Vor dem Hinter-
grund dieser Feststellung iiber-
rascht es umso mehr, dass das Pla-
nungsreferat mit keinem Wort die
Instandhaltungspflicht der Stadt-
werke erwihnt, sondern der Mir
der SWM folgt, dass nur eine gas-
tronomische Nutzung den Erhalt
des Bauwerks garantiere.

In den vielen zuriickliegenden
Monaten der Debatte um eine mog-

Maxwerks haben die Kritiker mit
dem Planungsrecht, dem Denkmal-
und Naturschutz argumentiert. Die-
se rechtlichen Vorgaben schlossen
eine Wirtshausnutzung aus. Aufge-
passt: Das Planungsreferat ldsst er-
kennen, dass es in diesen gesetzli-
chen Regelwerken kein Hindernis
fiir eine Erlaubnis des abgespeckten
Konzepts (ca. 230 Sitzplatze) sieht,
sofern bestimmte Auflagen erfiillt
werden.

Wie geht es weiter? Der Au/-
Haidhauser Bezirksausschuss wird
sich auf seiner nidchsten Sitzung mit
den stidtischen Antwortschreiben
befassen. Dabei wird es nicht nur
um eine Korrektur der zahlreichen
Ungenauigkeiten gehen, die das
Planungsreferat in seine Schreiben
hat einflieBen lassen. Nicht aus
Rechthaberei ist dies wichtig, son-
dern deshalb, weil auch der Stadtrat
Adressat der Ausfithrungen des Re-
ferats ist.

Mit seinem Schreiben vom
12.09.18 beantwortet das Planungs-
referat die zahlreichen Antrige des
Bezirksausschuss, mit denen dieser
sich vor allem dank des Fleifles von
Nikolaus Haeusgen (CSU) ins
Handgemenge eingeschaltet hatte.
In diesem Schreiben zieht das Pla-
nungsreferat folgendes Fazit: ,Da

ner KG von dem Projekt Abstand
genommen hat als auch die Stadt-
werke Miinchen mitteilten, dass bis
auf Weiteres keine gastronomische
Nutzung des Maxwerks mehr ge-
plant sei, ist nach derzeitiger
Kenntnislage nicht mehr mit einer
gastronomischen ~ Nutzung  des
Maxwerks zu rechnen.“ Das Fazit
klingt eindeutig, enthélt aber einige
Hintertiiren, die ein erneutes Aufle-
ben: des Interesses der Stadtwerke,
einer Brauerei oder eines Gastwirts
keinesfalls ausschlieBen. Zumal das
Planungsreferat eine Aufgeschlos-
senheit signalisiert, die wie eine
Einladung zu einem neuen Anlauf
zu verstehen sein kann.

anb

PS: Wie ist zu bewerten, wenn
ein Referat Monate vergehen ldsst,
ohne auf Antrige von Biirgerver-
sammlungen und Bezirksausschuss
zu antworten? Hebelt es so das for-
male Antrags- und Anfragerecht
aus? Das Direktorium nimmt das
Planungsreferat in Schutz. Das
Schweigen des Referats sei ,.den
speziellen Umsténden dieses The-
menkomplexes® geschuldet. Ver-
fahrensrechtlich sieht das Direktori-
um keinen Anlass fiir eine Beans-

http:/www.nala-fgm.de/, liche gastronomische Nutzung des  sowohl die Augustiner-Brau-Wag-  tandung.
Anzeigen
Tabak- u.
Aromatherapie - Arznei-Manufaktur - Aura-Soma *
Avene - Dr. Hauschka - Emihrung - Haus- u. Reise-
Apotheke - Hildegard Medizin - Insekten- und
H aidhauser Sonnenschutz - K#éuter-Boden - Mutter & Kind -

Familie Busch
SteinstrafBle 55
Tel 487789
Mo - Sa 7:30 - 13 Uhr
Mo — Fr 14:30 — 19 Uhr

, Buchladen

WeiRenburger Strafe 29
81667 Miinchen

Telefon +49 (0)89 / 448 07 74
Fax +49 (0)89 / 480 25 82

info @ haidhauserbuchladen.de

Mo - Fr: 9-19 Uhr
Sa: 9-16 Uhr

www.haidhauserbuchladen.de

Spagyrik - TCM - Wala - Weleda - u.v. m.

Naturheilkunde
und Homdopathie

flir Haidhausen

St - Johannis Apotheke e. K. - 81667 Miinchen
WorthstraBe 43 - Kreuzung Pariser und
Breisacher Strafle - Telefon: 089-44 47 87 70
www.sanktjohannisapotheke.de
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FreR und Sauf im Café iiber den Tellerrand

Begegnung auf Augenhohe

Das letzte Mal, als ich Jasmin Seipp ein Aufnahmegerat un-
ter die Nase gehalten habe, liegt schon fast drei Jahre zu-
riick. Damals nahm ich als Gast an einem Koch-Event von
»Uber den Tellerrand kochen* im Kriechbaumhof teil: Ge-
fliichtete aus verschiedenen Unterkiinften und Beheimatete
aus ganz Miinchen weihten sich gegenseitig in die Geheim-

nisse ihrer Kochkiinste ein. Mittlerweile ist aus der Initiative

ein Verein geworden, der unter anderem ein Café betreibt -

HN: Wie war denn nun der

Weg vom Kochen im Kriech-
baumhof zum eigenen Café mit
Mittagstisch und kleiner Abend-
karte?

Jasmin Seipp: Zu unseren Koch-
Events sind immer mehr Leute ge-
kommen, so dafl wir sie immer h&u-
figer im Monat veranstaltet haben.
Hinzu kamen dann die Kochkurse
in der Volkshochschule, unser
Krautgarten in Trudering und Stin-
de auf StraBenfesten. Besonders die
Kooperation mit der VHS hat sich
als sehr wichtig fiir uns erwiesen.

Was unterscheidet die Koch-
Events von den Kochkursen bei
der VHS?

Bei den Kochkursen kénnen wir
auch Leute erreichen, die gar nicht
in erster Linie {iber das Thema
Flucht und Integration zu uns kom-
men, sondern die arabisch oder sy-
risch kochen wollen. Und dabei
kommen sie eben mit einem Ge-
fliichteten in Kontakt, der den
Kochkurs gibt, und kénnen dabei
auch was iiber seine Kultur lernen.
Seit ca. einem Jahr, noch bevor wir
hier das Café betrieben haben, ver-
anstalten wir einmal im Monat in
der Lehrkiiche zusitzlich noch ei-
nen offenen Kochtreff, und der
wird super angenommen. Das ist
ein ganz niederschwelliges Format,
jeden zweiten Donnerstag im Mo-
nat ab 18 Uhr, man kann sich an-
melden, muf} aber nicht, man kann
spdter kommen und frither gehen,
es ist ganz locker und offen gestal-
tet, so daB man auch mal rein-
schnuppern kann. Es lduft super, da
sind wir teilweise mit fiinfzig Leu-
ten in der Kiiche. Es ist kostenlos,
und wenn die Vorrite nicht reichen,
dann muB aus den Resten halt spon-
tan irgendwas gekocht werden.

Und wie kam es dann hier zu
dem Café?

Wir haben irgendwann erfahren,
daB3 die VHS hier fiir die Gastrono-
mie einen neuen Pichter suchen.
Vorher war das gar nicht unbedingt
unser Plan, aber dann haben wir

Anzeigen

und zwar das Café im Einstein 28, wo vor zwei Jahren die
Miinchner Volkshochschule Wurzeln geschlagen hat.
Natiirlich haben wir ,,Uber den Tellerrand* zuerst ganz re-
guldr getestet — wie immer haben alle das gleiche geges-
sen, namlich den Falafelteller, und ein Siippchen war auch
dabei -, aber dann naherte ich mich mit dem Aufnahmege-
rat wieder Jasmin Seipp, die mittlerweile die eine der bei-
den Geschaftsfiihrerinnen des Cafés ist.

Internationale Belegschaft des Cafés ,, Uber den Tellerrand“

uns gedacht: Warum eigentlich
nicht? Und das ist ja hier der per-
fekte Ort dafiir, weil hier unser
Zielpublikum ist. Die VHS ist auch
ganz happy iiber unsere Kooperati-
on, weil die ja auch viele Gefliich-
tete in ihren Orientierungs- und
Sprachkursen haben. Daher haben
wir ein sehr breitgestreutes, offenes
und interessiertes Publikum.

Was ist das Besondere in eurem
Café?

Es ist ein Ort, an dem es ums
Lernen geht. Wir mochten, daB die
Menschen hier iiber die Speisekarte
etwas iber eine andere Kultur ler-
nen, beim gemeinsamen Kaffeetrin-
ken sich hier fiir die Kurse in der
VHS vorbereiten oder auch Spra-
chen lernen.

Wir haben mit dem Verein hier
auch ein Sprachcafé etabliert, das
ist jeden Dienstag abend um 19
Uhr, da kann man hierher kommen
und einfach plaudern. Es gibt viele

Gefliichtete, die Deutsch lernen
wollen und jemanden suchen, der
ihnen bei den Hausaufgaben hilft
oder einfach jemanden zum Quat-
schen, um die Sprache zu iiben.
Von deutscher Seite kommen auch
welche, die arabisch lernen wollen,
es gibt ja auch Arabischkurse an
der VHS; oder es kommen Leute
aus unserem Netzwerk, die ihre
deutschen Sprachkenntnisse anbie-
ten. Es ist ja auch der Wunsch von
vielen  Gefliichteten,  deutsche
Freunde zu finden, Freizeit gemein-
sam zu gestalten. Es koénnen sich
Sprach-Tandems finden oder man
spielt Karten oder Brettspiele zu-
sammen. Fiir alles das ist das Café
ein total guter Ort.

AuBerdem kann man hier auch
was iiber Gastronomie lernen. Einer
unserer  jiingeren  Angestellten
mochte jetzt zum Beispiel eine
Ausbildung in der Gastronomie ma-
chen. Als er zu uns kam, wollte er
einfach nur einen Job machen, aber

jetzt ist er richtig interessiert. An-
fangs muBte er alles neu lernen, in-
klusive das Vokabular, das er noch
nicht kannte: Spritz, Helles, was
gehort in welche Tasse — es ist ja
auch nicht in jeder Kultur so, daB
jeder einen Teller kriegt, dal das
Essen gleichzeitig auf den Tisch
kommt, daB man Getrinke zuerst
bekommt, oder dafl die Leute nur
eine halbe Stunde Zeit haben fiir ei-
ne Mittagspause, wo es dann richtig
schnell gehen muf}. Da kriegen wir
Deutsche natiirlich auch mal einen
schonen Perspektivwechsel. Unsere
Betriebsleiterin, Julia, hat Germa-
nistik studiert und auch eine Zu-
satzqualifikation als Integrations-
kursleiterin. Sie gibt den Mitarbei-
tern auch Deutschkurse fiir Gastro-

nomie. Zwei Mal die Woche setzt
sie sich mit einer Gruppe vom
Team hier in den Besprechungs-
raum, den die VHS uns dafir zur
Verfligung stellt: ,,Darf’s noch et-
was sein, hat’s IThnen ge-
schmeckt?*, also diese Floskeln,
die man im Alltag so braucht. Das
ist fiir alle ein Extra-Zeitaufwand,
dadurch haben wir dann einen ho-
heren Personalschliissel. Wir stellen
eben Leute, die noch nicht so gut
Deutsch konnen, nicht einfach hin-
ter die Spiile, sondern nehmen uns
die Zeit, sie einzulernen und weiter-
zubilden. Und das zahlt sich aus: Es
ist superschon, die Lernkurve von
allen zu sehen.

Und hier konnen die Gefliichte-
ten auch mal Gastgeber sein, das ist
auch ganz wichtiges Element, in ei-
nem Land, in das sie selber als Gast
gekommen sind; und fiir Beheima-
tete ist es eben auch eine Moglich-
keit, mit Gefliichteten in Kontakt zu
kommen.

Wie viele Mitarbeiter*innen
habt ihr?

Fiinfzehn, von denen acht fest an-
gestellt sind, die anderen sind Mini-
jobber. Zehn der flinfzehn haben ei-
nen Fluchthintergrund. Wir haben
sechs Nationalitdten im Team und
drei Generationen. Unser Kiiken ist
zwanzig, der Alteste sechzig. Es ist
auch schén, wie die Generationen
Hand in Hand arbeiten. Muslime,
Christen, Jesiden, auch da ist alles
vertreten.

Leben manche noch in Unter-
kiinften?

Ja. Wir schauen natiirlich, wie
wir sie unterstiitzen konnen. Einer
unserer Mitarbeiter sucht gerade ei-
ne Wohnung oder WG, aber das ist
halt superschwierig in Miinchen.
Aber durch unser Netzwerk ist es
vielleicht doch ein biichen leichter.

Sind das zeitlich befristete Ar-
beitsplitze?

Nein, die Vertrdge sind unbefris-
tet. Wir versuchen, wo es moglich
ist, z.B. von der Bundesagentur fiir
Arbeit Forderungen fiir Personal-
kosten zu bekommen. Wenn man
Leute aus der Arbeitslosigkeit raus-
holt, kann man gewisse Zuschiisse
beantragen, oder wenn man nach-
weisen kann, da} man fiir bestimm-
te Leute eine ldngere Einarbei-
tungszeit braucht. Um all das miis-
sen wir uns stetig kiimmern.

Fortsetzung auf Seite 6
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Sonntags Breakfast in Haidhausen ab 10 Uhr

www.lisboa-bar.de

Ab sofort kénnen Sie sich auch
am Sonntag Vormittag wie in
Portugal fiihlen.

Machen Sie einen Kurzuriaub.
Erleben Sie
sudlandische Friahstiicks-
Spezialitaten
und genieBen Sie
portugiesische Café-
Atmosphére,
mitten in Minchen.

Naturkostladen
&
Lakritz

Breisacherstr 12
Haidhausen
089-4802495

GRIECHISCH
ESSEN UND TRINKEN

KALAMI

Taglich ab 17.00 Uhr
Kellerstralle 45/Ecke Metzstr.
(S-Bahn Rosenheimer Platz)
Telefon (089) 487282

PRII]"

SIW KOPIE-DRUCK |/ FARBKOPIE-DRUCK
PLOTTEN & SCANS BISAQ [/ BINDUNGEN
LAMINIEREN | VISITENKARTEN | FLYER
BACHELORARBEITEN [ DISSERTATIONEN
STUDENTENPREISE / COPYKARTEN [ FAX

Sedanstr, 32 / 81667 Miinchen / Tel. 44409458
info@print-werk.de / www.print-werk.de

mo.-fr. 09.30-12.30 | 13.30-19.00
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Wie sieht es ansonsten mit For-
derung aus?

Wir sind als Sozialunternehmen,
gerade jetzt in der Anfangsphase, in
der Tat auf Forderungen angewie-
sen. Man kann uns gerne spenden.
Andererseits ist es ein normales Ca-
fé, die Kunden zahlen fiir ihren
Kaffee und so weiter, und die Mit-
arbeiter bekommen ein faires Ge-
halt. Da wir aber nicht in erster Li-
nie gewinnorientiert sind, haben
wir auch nicht die satten Miinchner
Preise, sondern faire, weil unser
Publikum hier ja auch gemischt ist,
da haben nicht alle den dicken
Geldbeutel. Das heifit, unsere Prei-
se sind etwas humaner, aber die
Kosten eben auch hoher als in der
normalen Gastronomie, weil wir
mehr ins Personal investieren. Da-
her sind wir auf Forderungen ange-
wiesen. Die VHS unterstiitzt uns im
Rahmen ihrer Moéglichkeiten, und
aktuell hoffen wir, da} wir einen
Preis, den ,,Special Impact Award*
gewinnen. Wir haben mit dem Pro-
jekt an einem Stipendiumwettbe-
werb teilgenommen. Das Stipendi-
um heilt ANKOMMER. Perspekti-
ve Deutschland und wird von Soci-
al Impact und der KFW-Stiftung
gefordert (Kreditanstalt fiir Wieder-
aufbau): Wie kann man Gefliichtete
gut in den Arbeitsmarkt integrie-

ren? Das Programm hat uns hier
auch in der Griindung begleitet mit
Coaching, und z.B. Rechtsberatung
bei der GmbH-Griindung und zum
Pachtvertrag. Wir sind nun eines
der vier Teams des Stipendienpro-
gramms, die ausgewéhlt wurden,
und einen Preis in Hohe von 20.000

Fortsetzung von Seite 1

€ gewinnen konnen. Das Geld
konnten wir absolut gebrauchen,
um das Café weiter als Lernort zu
gestalten, denn gerade in der An-
fangszeit kénnen wir uns sonst den
hoheren Personaleinsatz nicht leis-
ten.

Was wiinscht du dir fiir die Zu-
kunft?

Na, daB wir das Geld gewinnen
und das ganze hier erfolgreich fort-
filhren konnen. Dal wir weiterhin
Menschen helfen konnen, hier gut
anzukommen, und daB wir den
Miinchner*innen zeigen konnen,
daB alle Sorgen und Angste verflie-
gen, wenn man gefliichtete Mens-
chen hier kennenlernt, vor allem
angesichts der erschreckenden poli-
tischen Entwicklungen.

Sind hier schon mal Leute vor-
beigekommen, die gegen Gefliich-
tete gepobelt haben?

Leider ja. Unsere Mitarbeiter wa-
ren schon beleidigenden Angriffen
ausgesetzt.

FuBganger in die Enge getrieben

Halbseites Parken auf Gehsteig
erlaubt - nur hier mit Verkehrs-
zeichen Nr. 315

Anzeigen

beibehdlt? Hier die Antwort vom
Pressesprecher: ,,Seit 2014 hat sich
vor allem geédndert, dass sich der
Parkplatzmangel weiter verscharft
hat. Das spiegelt sich auch in der
gestiegenen Zahl von Anwohnerbe-
schwerden zum Gehsteigparken wi-
der. Entsprechende Anliegen wer-
den vor Ort gepriift. Wenn wegen
parkender Autos ein sicheres Pas-
sieren von Passanten nicht moglich
ist oder Belange der Schulwegsi-
cherheit beeintriachtigt sind, werden
Halteverbote angeordnet. Das wird
in jedem Einzelfall beurteilt.”

Ein kleines Zugestindnis, aber
bei weitem nicht das Engagement,
das von der Miinchner Ordnungsbe-
hérde zu erwarten ist. Erhalten all-
gemein giiltige Verkehrsregeln erst
dann Geltung, wenn sich da und
dort jemand beklagt?

Oder wire es nicht langst an der

Wie geht ihr damit um?

Leider haben wir Geschiftsfiihre-
rinnen und Betriebsleiter*innen das
erst hinterher erfahren. Der Mitar-
beiter hat sich in der Kiiche hinter
der Spiile verkrochen und erst spi-
ter gesagt, dafl auf der Terrasse blo-
de Bemerkungen gefallen sind und
er sich dann einfach nicht mehr
rausgetraut hat. Wir miissen da gut
auf unsere Mitarbeiter achten, aber
wir haben inzwischen auch allen
gesagt, wenn da jemand bléde Be-
merkungen macht, sollen sie uns
das sagen, daB wir die Leute dann
zur Rede stellen: Fiir Rassisten ist
hier im Café kein Platz.

Da es sich ja hier last not least
um einen Fref-und-Sauf-Artikel
handelt, muB jetzt auch die Frage
nach euren Schwerpunkten im
Kulinarischen Angebot gestellt
werden!

Wir finden es wichtig, daB eine
Begegnung auf Augenhdhe stattfin-
det und alle Kulturen neugierig
werden aufeinander und voneinan-
der lernen konnen. Deshalb gibt es
nicht nur arabische, sondern auch
deutsche Kiiche, wir versuchen
auch, Parallelen aufzuzeigen. Wir
haben eine feste Karte, die etwa
einmal im Monat wechselt, da ist
immer eine Suppe drauf in zwei
verschiedenen GroéfBen, Salat und
der Falafelteller, der iibrigens bom-
bastisch gut lduft, das hitten wir
gar nicht gedacht. Wiener Wiirst-
chen bieten wir auch an, ebenso
kleinere Gerichte, die es den gan-
zen Tag liber gibt. Und dann haben
wir einen téglich wechselnden Mit-
tagstisch unter der Woche, da ha-.
ben wir immer zwei Gerichte, die
tédglich frisch gekocht werden, eins

Bewegungsfreiheit mit
MindestmaR

Seit 2013 setzt eine bundesein-
heitlich verbindlich geltende Ver-
waltungsvorschrift 2,20 Meter als
»Restgehwegbreite* fest, wenn das
Gehwegparken per Verkehrszei-
chen gestattet wird. Das Miinchner
KVR hilt 1,50 Meter fiir angemes-
sen. Die Verwaltungsvorschrift ent-
hélt keine Frist, bis wann eine
Kommune sie umsetzen muss.

Wie steht es mit dem illegalen
»halbseitigen Parken“? Miisste hier
nicht analog zumindest die Rest-
gehwegbreite gelten?

Zeit, dass das KVR die flichendec-
kende  Zweckentfremdung von
Gehsteigen beendet? Dies wiirde im
Ubrigen weitaus mehr ermuntern,
zu FuB zu gehen, als es Appelle
oder Prestigeveranstaltungen (walk
21) vermogen.

anb

vegetarisch und eins mit Fleisch
oder Fisch, und da schauen wir im-
mer, daB ein Gericht dabei ist, das
man hierzulande schon kennt — z.B.
Pasta oder ein Curry, oder heute
gab’s Schnitzel mit Bratkartoffeln —
und ein etwas exotischeres Gericht,
z.B. Okraschoten oder verschiedene
arabische oder afrikanische Gerich-
te. Die Speisekarte soll bunt sein
und den Blick iiber den Tellerrand
erlauben.

Hat sich die kulinarische Kom-
petenz aus den Koch-Events ent-
wickelt?

Wir haben schon zwei professio-
nelle Koche in der Kiiche, einen
aus dem Irak und einen aus Syrien.
Wir arbeiten auerdem mit Gastro-
nomie-Coaches zusammen, die den
Leuten noch Tips und Tricks bei-
bringen. Man muf} ja in Deutsch-
land z.B. Allergene kennzeichnen,
gewisse Dinge dokumentieren etc..

Kuchen und gutes Gebick sind
natiirlich auch sehr wichtig in ei-
nem Café. Radwan, unseren Bicker
und Konditor kennen wir aus der
Community, er macht schon lange
bei unseren Koch-Events mit. Er
hatte in Homs (Syrien) seine eigene
Konditorei. Jetzt backt er hier Dat-
telkekse und das Baklava, Apfelku-
chen, Kisekuchen, Bienenstich —
Kuchen kommt hier wahnsinnig gut
an: frisch, selbstgebacken, das wis-
sen die Leute auch einfach zu
schdtzen. Uberhaupt ist alles, was
wir anbieten, frisch zubereitet, auch
unser Falafel. Ich meine, Falafel
gibt es ja inzwischen iiberall, aber
oft besteht es aus Fertigmischun-
gen. Das macht wirklich einen Un-
terschied, wenn man getrocknete
Kichererbsen selber einweicht und
kocht, durch den Fleischwolf dreht,

mit Zwiebeln und Petersilie mischt
— das schmeckt dann schon anders.

(Einschub Fre und Sauf: Das
konnen wir nur bestétigen!)

Beim Mittagstisch habt ihr ja
drei verschiedene Preise.

Das ist eine soziale Preisspanne.
Der niedrigere ist fiir Leute, die
nicht so viel zahlen kénnen oder
wollen oder vielleicht auch téglich
hierher kommen, der mittlere ist der
marktiibliche Preis, und der hohere,
mit dem man unser Projekt hier un-
terstiitzen kann, mit 1,50 € mehr.
Wir wollen nicht, dal man sich fiir
den Rabatt rechtfertigen mul. Wir
nehmen uns nicht das Recht heraus,
zu beurteilen, wer nicht so viel zah-
len kann — Rentner, Student, AlglI-
Empféinger usw. -, das sollen die
Menschen selber entscheiden. Und
es funktioniert sehr gut.

Hast du noch eine Botschaft an
unsere Leser*innen?

Ja: Kommt alle vorbei, unbe-
dingt! Wir sind ja immer noch ein
Geheimtip, weil man erstmal in den
Hof reingehen muB. Aber die Ter-
rasse ist gerade im Spatsommer und
im Herbst wunderschon, wir haben
gedffnet jeden Abend bis 22 Uhr,
es gibt Kaffee, Kuchen und Falafel,
auch unser Frithstiick wollen wir
noch ausweiten — also kommt alle
unbedingt vorbei und schaut euch
das an! Und bringt Freunde mit!

Dem ist nichts hinzuzufiigen.
Vielen Dank fiir das Gespriich!

Uber den Tellerrand

Einsteinstr. 28

Tel: 890 81 965

gedffnet Mo — Sa 8 Uhr 30 bis 22 Uhr

kat

Untere Feldstrafie — rekordverdichtiges Augenmapf; der Autofahrer

Kontakt & Info
Sedanstrafle 37
Tel. 4580 25-0

siaf e.V. info@siaf.de

Offnungszeiten:
Di 10.00-12.00

fir fraven

café glanz

Di, Mi, Do

Beratung fiir frauen
Eltern & Kinder
Begegnung, Begleitung,
Beratung

allfa_m

allein erziehende
Frauen in Miinchen -

fir fraven

Anzeigen

jutta stolte

Tegernseer Landstr. 10 82024 Taufkirchen

druck

Schwanthalerstraie 139, 80339 Minchen

mit offenem
Kinderzimme

u. 14.00-16.00 S 1

alifabeta
Kontakt_Netz fiir allein

|-stolte@dtp-stolte.de Tel. 089201 48 38

Mi 10.00-12.00

www.siaf.de X erziehende Fraven mit Fon (089) 502 99 94, Fax (089) 502 86 06 Satz
10. - . 4.00 - indern mit Behinderun, .

Do 10.00- 12.00 ReLaE Kindern mit Behinderung e-mail team@druckwerk-muenchen.de Gestaltung

Internet www.druckwerk-muenchen.de Offsetdruck

Mo-Fr 8.30 — 12.00 Uhr, 13.00 - 17.00 Uhr Verarbeitung
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Ausspekuliert

Schluss mit der unsozialen Politik!

Am 15. September sind mehrere Tausend Miinchnerinnen
und Miinchner auf die StraBe gegangen und haben ihrer
Forderung nach einem Wandel in der Wohnungspolitik
Nachdruck verliehen. Nur eine grundlegend geanderte
Wohnungspolitik kann das Menschenrecht auf bezahlbares

Wohnen erfiillen.

Vom Mariahilfplatz zur Universi-
tat — gut zehntausend Menschen ha-
ben ihren Protest gegen die explo-
dierenden Mieten, Verdridngung
und die Tatenlosigkeit der Politik
auf die Strafle getragen. Aufgerufen
hatte ein breites Biindnis aus Mie-
tergemeinschaften, Gewerkschaf-
ten, Verbianden und Parteien.

Das Biindel der Forderungen des
Demo-Trégerkreises ist umfang-
reich: Abschaffung der Modemisie-
rungsumlage, mehr Mittel fiir den
sozialen Wohnungsbau, eine Ver-
schérfung und rechtssichere Umset-
zung der Mietpreisbremse, Einbe-
ziehung von Bestandsmieten in den
Mietspiegel, Verbot der Umwand-
lung von Mietshdusern in Eigen-
tumswohnungen, eine stirkere For-
derung von genossenschaftlichem
Bauen und Wohnen, Ausweitung
und besseren Schutz von Erhal-
tungssatzungsgebieten, konsequen-
tere und hirtere Bestrafung von
Zweckentfremdung und Verst6Ben
gegen den Denkmalschutz durch ei-
ne Verschédrfung der Gesetze, Bo-
denpolitik und die Grundsteuerre-
form miissen sich am Gemeinwohl
orientieren.

Die Forderungen richten sich an
den Gesetzgeber und damit an die
Politik. Viel zu lange haben die
Verantwortlichen in Bund und
Land die Entwicklung auf dem
Mietwohnungsmarkt  ungebremst
sich selbst iiberlassen. Gesetzliche
Grundlagen wie die Modemisie-
rungsumlage liefern der Mietsteige-
rung geradezu einen legalen Rah-
men.

Fir viele zur Miete wohnende
Miinchnerinnen und Miinchner sind
die hohen Mieten nicht mehr zu
stemmen. Sie werden verdringt,
miissen die Wohnung und oft auch
die Stadt gegen ihren Willen verlas-
sen.

Rudolf Stiirzer ist Vorsitzender
von ,,Haus und Grund Miinchen*.
Er vertritt die Interessen der Eigen-
tiimer von Grundstiicken, Hausern
und Eigentumswohnungen. Im Vor-
feld der Demonstration hat sich
Stiirzer zu Wort (') gemeldet. Seine
Behauptung: Die durchschnittliche
Mietbelastung in Miinchen liege im
Bundesdurchschnitt, ja, der Miinch-
ner  Mietwohnungsmarkt  biete

Anzeigen

Menschen, die bereit seien, 25% ih-
res Einkommens fiir die Miete auf-
zubringen, groBere Wohnungen als
etwa in Hamburg, Berlin, Wiirz-
burg oder Trier. Verwirrende Zah-
lenspiele, die nichts aussagen iiber
die individuelle Belastungsgrenze
einzelner Mieterhaushalte. Denn ob
eine Miete ,bezahlbar“ ist, hdngt
von der tatséchlichen Hohe des mo-
natlichen Einkommens ab.

Mehrere politische Weichenstel-
lungen haben den heutigen Not-
stand verursacht: Abschaffung der
Gemeinniitzigkeit von Wohnungs-
genossenschaften (CDU/CSU/FDP
1988), Schaffung eines ausufernden
Niedriglohnsektors (,Agenda
2010, SPD und Biindnis 90/Die
Griinen ab 2003), Riickzug aus dem
sozialen Wohnungsbau. ,,1987 gab
es in der alten Bundesrepublik 5,5
Millionen Sozialwohnungen — heu-
te sind es in ganz Deutschland nur
noch 1,5 Millionen. Jedes Jahr fal-
len 100.000 davon aus der Miet-
preisbindung heraus.“ () Uber Jah-
re hinweg haben Bund, Linder und
Kommunen hunderttausende 6f-
fentliche Wohnungen an Investoren
verkauft, mit oft fatalen Folgen fiir
die Mieterinnen und Mieter.

Die Bereitschaft, 6ffentliches Ei-
gentum, das dem Kernbereich der
Daseinsvorsorge zuzurechnen ist,
den Spielregeln des freien Marktes
zu liberantworten, ist nicht auf eine
Partei beschrinkt. Die griin-rote

Landesregierung von Baden-Wiirt-
temberg hat 2012 ca. 21.500 Woh-
nungen verkauft. Ein Jahr spiter
setzte das Land Bayern eins drauf
und verkaufte ca. 33.000 GBW-
Wohnungen an ein privates Bieter-
konsortium.

Share Deals -
per Gesetz zur Steuerflucht

Der Gesetzgeber erlaubt den Ver-
kauf von Immobilien im Wege des
sogenannten ,,Share Deals“. Dabei
erwirbt der Kdufer nicht die einzel-
ne Immobilie, sondern die Gesell-
schaft oder Anteile daraus, der die
Immobilie gehort. Share Deals er-
offnen Moglichkeiten der Steuerge-
staltung. So ldsst sich damit die
Zahlung der Grunderwerbssteuer
umgehen, sofern der Erwerb auf
94,9 % der Anteile einer Firma -
und damit der Grundstiicke in deren
Besitz - begrenzt ist.

Die Grunderwerbssteuer steht
den Bundesldndern zu. Die Landes-
hauptstadt Miinchen ist bei Grund-
stiicksverkdufen auf dem Stadtge-
biet mit einem Anteil von 8/21 am
Aufkommen der Grunderwerbs-

steuer beteiligt.

Auf Anfrage erhielten wir folgen-
de Auskunft: ,Es ist richtig, dass
ein von der PATRIZIA Immobilien
AG geflihrtes Investorenkonsortium
im April 2013 91,93 Prozent der

Biologische Schlafsysteme von ProNatura

Birnbaumblau. Schreinerei und Schlafstudio.
Wohnen und Schlafen nach MabB.

Schlafstudio WolfgangstraBe 17 81667 Miinchen-Haidhausen
Tel. 089.4483408 Fax 089.4485821 E-Mail: mail@birnbaumblau.de

www.birnbaumblau.de

Elsasser StraBBe 25
im Rickgebaude

www.zen-ostbahnhof.de

Aktien der GBW AG von der Bay-
ernLB erworben hat, das in einem
Bieterverfahren in einem sogenann-
ten ,,Share Deal“ zum Kauf ange-
boten wurde.“ Das Land Bayern hat-
unter der politischen Verantwor-
tung von Ministerprasident Seeho-
fer und Finanzminister Séder den
Privatinvestoren iiber den sozialen
Schaden hinaus auch noch die
Flucht aus der Grunderwerbssteuer
ermoglicht.

In der Allgemeinen Erkldrung der
Menschenrechte schreibt Artikel 25
fiir jeden Menschen das Recht auf
Wohlfahrt fest. Dieser Artikel ent-
hilt neben anderen Bereichen expli-
zit auch das Recht auf Wohnung.
Dieses Recht auf Wohnung kann
nur heiBlen: Recht auf eine bezahl- -
bare Wohnung, bezahlbar gemessen
am individuellen Einkommen.

Stiirzer, der bereits zitierte Vor-
sitzende von ,Haus und Grund
Miinchen®, rdumt ein, dass Haus-
halte mit einem niedrigen Einkom-
men ,.eine hohe Mietbelastung von
mehr als 30 % haben. Das riihrt an
deren Existenz.

Ein Blick in unser Nachbarland
Osterreich zeigt, dass es auch an-
ders geht. ,In Wien, seit Langem
eine Zuzugsstadt, -betrug 2017 die
Durchschnittsmiete 5,68 Euro, also
die Hilfte im Vergleich zu Miin-
chen. Das wurde méglich, weil in
Wien nur ein Drittel der Wohnun-

gen dem freien Markt unterliegt.
Dagegen verfugt die Stadt iiber
900.000 Wohnungen: 220.000 als
direkte Gemeindewohnungen,
200.000 in gemeinniitzigen Woh-
nungsunternehmen, der Rest 6ffent-
lich gefrdert mit Mietbindung®, so
Riigemer (?).

Die Stadt Miinchen kann sich mit
ihren wohnungspolitischen Ansiit-
zen durchaus sehen lassen. Sie in-
vestiert erhebliche Mittel in die so-
zial orientierte Wohnbauforderung
iiber das wohnungspolitische Hand-
lungsprogramms ,,Wohnen in Miin-
chen VI“. Im vergangenen Juni hat
der Stadtrat die Bestimmungen der
Abwendungserkldrung  verschirft.
Um ein stiddtisches Vorkaufsrecht
in Gebieten mit Erhaltungssatzun-
gen abzuwenden, muss der Kéufer
eines Hauses seitdem schérfere und
neue Verpflichtungen iibernehmen.
So darf er nur noch eine Modemi-
sierungsumlage von 8 % verlangen
(das Mietgesetz erlaubt 11 %), und
dies nur so lange, bis die Moderni-
sierungskosten abgegolten sind (das
Mietgesetz erlaubt eine unbefristete
Umlage).

Trotz der stddtischen Anstren-
gungen gilt: Bund und Lander miis-
sen rasch handeln, um die Ursachen
der Wohnungsnot abzustellen. Vor
wenigen Tagen hat die Bundesre-

Leer stehendes Haus in der Kirchenstrafe — kein Mangel an

Bewerbungen

Fortsetzung auf Seite 8
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BISS
Stadtfihrungen

Fiihrung I: BISS & Partner

BISS hilft bei der Uberwindung von
Armut und Obdachlosigkeit. Er-
fahren Sie alles Uber unsere Arbeit
und unser Netzwerk. Lernen Sie
das soziale Projekt Dynamo Fahr-
radservice kennen und besuchen
Sie das Grab der BISS-Verkaufer
sowie das Mausoleum unseres
Forderers Rudolph Moshammer.
Treffpunkt: BISS-Biiro, Metz-
strale 29 / Dauer: 22 Stunden

Flihrung Il: Wenn alle

Stricke reifen

Besuchen Sie ein Obdachlosenheim
des Katholischen Mannerfursorge-
vereins und gewinnen Sie Einblick
in das Leben seiner Bewohner.
Erfahren Sie in einer der folgenden
sozialen Einrichtungen wie

La Silhouette, Clearinghaus,
Wohnprojekt des Projektevereins,
Teestube Kontaktee oder BISS
mehr Gber deren Arbeit.
Treffpunkt: Wohnungsamt,
FranziskanerstraRe 8

Dauer: 2 Stunden

BISS ZEIGT DIE ANDERE
SEITE DER STADT

Fiihrung III: Brot und Suppe,
Bett und Hemd

Rund um den Hauptbahnhof
werden die Gegensatze zwischen
Arm und Reich besonders deutlich.
In der Bahnhofsmission und im
Kloster St. Bonifaz lernen Sie
wichtige Anlaufstellen fur arme und
obdachlose Menschen kennen.

Im alkoholfreien Treff in der
Dachauer Strafie stellt Ihnen der
Club 29 seine Arbeit vor.
Treffpunkt: Bahnhof, Eingang
BayerstraBe / Dauer: 2% Stunden

Die Fuhrungen | und Il finden
immer dienstags um 10 Uhr statt
(1:17.10,; 31.10,; 11: 10.10.; 24.10.).
Fur Gruppen und fur die

Fahrung lll kénnen zusatzliche
Termine vereinbart warden.

Fdr Fihrungen an Wochenenden
siehe www.bigss-magazin.de

Erwachsene: € 10,- p.P.
ermafigt*: € 3—-p.P.

Gruppen: ab € 80,-

ermaliigt*: € 60,-

*Schuler, Studenten,
Hartz-IV-Empféanger

Buchung unter 089/33 20 33
oder per E-Mail an
stadtfuehrung@biss-magazin.de
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gierung zu einem ,,Wohnungsgip-
fel“ geladen. Bis zum Jahr 2021
sollen die Linder, gefordert durch
iber 5 Milliarden Euro, mehr als
100.000 Sozialwohnungen bauen.
Das gleicht — siehe oben — nicht an-
ndhernd den entstandenen Fehlbe-
darf aus. 2,7 Milliarden Euro will
der Bund fiir das sogenannte Bau-
kindergeld investieren. Damit soll
der Erwerb einer Wohnung oder ei-
nes Eigenheims unterstiitzt werden.
Dieses Angebot richtet sich eher
nicht an diejenigen, die wegen ihres
knappen Einkommens Schwierig-
keiten haben, eine Mietwohnung zu
bekommen. Ab dem Jahr 2020 diir-
fen sich bundesweit etwa 600.000
Haushalte iiber eine Erhohung des
Wohngelds freuen. Das Wohngeld
entspannt einerseits die finanzielle
Lage dieser Haushalte, ist jedoch
grundsitzlich ein fragwiirdiges In-
strument. Denn letzten Endes finan-
ziert die Allgemeinheit mit ihren
Steuern die steigenden Mieten. Die
»Mietpreisbremse“ soll verschirft,
Bauvorschriften sollen gelockert
werden. Der Bund will eigene
Grundstiicke kiinftig fiir den Woh-
nungsbau  eigene  Grundstiicke
giinstig an Kommunen verdufern.

Der Deutsche Mieterbund kriti-
siert die aus seiner Sicht allzu ma-
geren Ergebnisse des ,,Wohnungs-
gipfels“: ,Wenig Neues, Absichts-
erkldrungen und altbekannte Vor-
schlage®.

Leserbrief

Es handelt sich bei dem Tunnel-
bau-Vorhaben der Deutschen Bahn
in Miinchen um einen in der Ge-
schichte des Eisenbahnbaus in
Deutschland einzigartigen, nie da-
gewesenen Vorgang.

Die Deutsche Bahn plant — 20
Jahre lang — eine neue Tunnelstrec-
ke, mit mehreren Umplanungen im
Planungsverlauf inbegriffen. Das
Eisenbahnbundesamt, die fiir die
Prifung der Plidne von Eisenbahn-
infrastrukturbauten zusténdige
deutsche Behorde, priift diese Pla-
nung und genehmigt deren Bau.

Die Bauvorhaben werden ausge-
schrieben und dann sagen Bauun-
ternehmen, die den Zuschlag fiir
einzelne Bau-Abschnitte bekom-
men haben: ,,Das kénnen wir so
nicht bauen. Das geht nicht. Das ist
zu gefahrlich.“

Gibt es dafiir eine Erkldrung? Ich
hétte gerne eine. Und warum hort
man nun dazu keinen Mucks von
den Jahrhundertbauwerks-Jubilie-
rern und Quantenspringern? Nicht
mal Tschuldigung.

Monika Naggl

-
¢ -~

Landesverband Bayern

Die Organisation ,Lobby Con-
trol“(*) macht zum ,,Wohnungsgip-
fel“ auf Folgendes aufmerksam:
»Neben dem Zentralen Immobilien
Ausschuss® — er vertritt die Interes-
sen groBer Wohnungsunternehmen,

Banken und Versicherungen — ver-
treten elf weitere Verbinde die An-
bieterseite, wihrend die Interessen
der Mieter und Beschiftigten ledig-
lich vom Mieterbund, der Bauge-
werkschaft und dem Deutschen Ge-
werkschaftsbund  vertreten  wer-
den.”

Der Alarmruf aus der Zivilgesell-
schaft, sich endlich verantwor-
tungsvoll und mit sozialem Schwer-
punkt der Wohnungsnot anzuneh-
men, ist von der Bundespolitik
zwar gehort, aber noch nicht in sei-
nem Kern verstanden worden.

Dazu bedarf es kontinuierlichen
Drucks ,,von unten“. Die Miinche-
ner Demonstration #ausspekuliert
hat einen sehr guten Start hingelegt.

anb

(*) immostar, Ausgabe Nr. 381, S. 19

(*) Wemer Riigemer: Bezahlbare Mieten? Ein
Notstand spitzt sich zu, ver.di publik 6/2018, S 3

(*) www.lobbycontrol.de
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Konzert in Sankt Benno

Mundharmonika
trifft Klarinette

Sankt Benno

Sankt Benno in Miinchen ist ein
imposanter, neoromanischer Kir-
chenbau im Stadtteil Maxvorstadt.
Ein Besuch ist immer lohnenswert.

Ein Konzerttipp, verbunden mit
einem Besuch in Sankt Benno, Lo-
risstrae 21, Ferdinand-Miller-Platz

am 14. Oktober um 17:00 Uhr.

Fabrizio Giannuzzi (Mundharmo-
nika und Enrico Sartori (Klarinette)
musizieren zusammen. Beide stam-
men aus Italien. Giannuzzi aus Ber-
gamo, ist Autodidakt, hat sich sein
Musizieren selbst beigebracht und
erarbeitet. Sartori aus Udine hat

Klarinette und Altsaxophon stu-
diert. Beide haben Konzerterfah-
rungen in vielen europdischen Lin-
dern gesammelt und leben heute in
Miinchen.

Das Programm fiihrt durch Jazz,
Blues, Folk und Klassik, was fiir
beide die gemeinsame Basis, ein
gemeinsames Vokabular beinhaltet.
Sie nehmen sich aber auch viel
Raum flir Improvisationen.

Ein Tipp der Redaktion: Wer Zeit
und MuBe hat, kann den Abend mit
einem Besuch in der nahegelegenen
Trattoria San Benno abrunden.
Auch dieser Besuch lohnt sich.

wb

Anzeigen

ESOTERISCHER BUCHLADEN

Haidhausen '

e Bucher

* Musik

e DVDs

¢ Schmuck

¢ Aura-Soma

e \eranstaltungen

Sedanstrasse 29 81667 Miinchen
Tel. 089 - 44 88 575
www.esoterischerbuchladen.de
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I
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Buch & Café Lentner
Balanstrafle 14
Tel 089/18 91 00 96
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Ehrung fiir Griinstreifen-Aktivist Manni Koster

Haidhausens kleine

Oasen

Fiir seinen Einsatz fiir bepflanzte Griinstreifen im Viertel
hat der Kiinstler Manni Kdster in der September-Sitzung
des Bezirksausschusses Haidhausen/ Au eine Urkunde fiir
herausragendes Ehrenamt und Engagement erhalten.
Okologie und Umweltzerstérung sind auch die
Hauptthemen im Werk des Haidhauser Malers.

Der Kiinstler Manni Kister mit seinen Werken ,,Miill im Meer* (2007)
und ,,Mddchen vor dem Verbrennungswerk“ (2009). Im Hintergrund der
von ihm gehegte Griinstreifen in der Worthstrafle.

Einige, nicht zu wenige Mitmen-
schen werden ja von der Vorstel-
lung getrieben, dass sie die aller-
meiste Zeit fremdbestimmt durch
ihr Leben laufen miissen, selbst
aber keine Moglichkeit haben, et-

was an den sie umgebenden Dingen
andern zu konnen.

Nicht so der Haidhauser Kiinstler
Manni Koster. Bereits vor 20 Jahr-
en begann er, sich den kleinen
Griinstreifen zu widmen, die im

Auch im Hinterhof lisst es Manni Koster spriefien.

Viertel an vielen Stellen die Fahr-
bahn vom Trottoir trennen und Al-
leebdumen oder Rasenflichen Platz
zum Existieren geben.

Dass das ,StraBenbegleitgriin‘
Unterstiitzer gut gebrauchen kann,
liegt auf der Hand. Schnell werden
die kleinen, unversiegelten Flichen
als Ausweitung der Parkzone fiir
tiberdimensionierte SUVs miss-
braucht oder als Zwischenlager fiir
die kleinen, aber iibelriechenden
Hinterlassenschaften unserer vier-
beinigen Freunde zweckentfremdet.
Garniert wird das Ganze dann ger-
ne noch von unterschiedlichsten
Miillsorten, die dem entkrifteten
GroBstddter immer Ofter aus der
Hand gleiten, anstatt den Weg in

den nichsten Miillkiibel zu finden.
Fiir den feinsinnigen Kiinstler mehr
als ein Argernis: ,,Wie eine Wun-
de* empfindet Manni Késter die so
maltriétierte Flora.

Deshalb begann er 1998 den
Griinstreifen vor seinem damaligen
Atelier in der Breisacher StraBe zu~
umzdunen, neue Erde aufzufahren,
Gras auszusdhen und von Miill frei
zu halten. Nach und nach entstand
so eine gut gepflegte Mini-Oase im
stddtischen Treiben. Uber die Jahre
fand der Haidhauser Kiinstler im-
mer mehr Nachahmer. So iibernah-
men auch Bewohner der Pariser
Strae und angrenzender StraBen-
ziige Patenschaften fiir die groBten-
teils unansehnlichen Parzellen mit
Restgriin, um sie wieder aufzupip-
peln.

In seinem kiinstlerischen Werk
schldgt sich die Auseinanderset-
zung mit Natur und deren Bedro-
hung ebenfalls wieder, was Bildtitel
wie ,,Walden ist Leben* oder auch
»Vermiillung* widerspiegeln.

Dokumentarfilme wie ,,Welcome
to Sodom“ iiber eine Elektromiill-
deponie in Ghanas Hauptstadt Ac-
cra, ein SZ-Artikel iiber Plastikmiill
oder eine aktuelle Foto-Ausstellung
in Germering sind fiir Manni Kos-
ter sowohl gesellschaftspolitische
Auseinandersetzung  wie  auch
kiinstlerische Anregung. Dabei zie-
len seine Bilder keineswegs darauf
ab, Schockeffekte zu erzeugen.

wdanft“ und »asthetisch-sympa-
thisch“ nennt der in Bad Salzuflen
geborene Kiinstler seinen Ansatz,
um das Thema Umweltverschmut-
zung visuell umzusetzen. So ist die
Farbgestaltung des Bildes ,Mid-
chen vor dem Verbrennungswerk*
»harmonisch und freundlich®, wie
der Kiinstler betont. Erst auf den
zweiten Blick riicke der qualmende
Schlot der Miillverbrennungsanlage
stirker ins Bewusstsein. ,,Das kann
man sich trotzdem gut an die Wand
héngen* sagt Manni Koster zu sei-
ner ,nicht anklagenden“ Vorge-
hensweise, mit dem er hofft, besser
an die Menschen ranzukommen.

Wer mehr von dem nachdenkli-
chen Kiinstler sehen will, muss
wohl nicht mehr allzu lange warten.
Fir 2019 plant Manni Koster eine
grof3e Ausstellung in Haidhausen.

Markus Wagner

Ausstellung im Haidhausen-Museum
Reporter-Legende Karl Stankiewitz

Karl Stankiewitz am Denkmal des 1996 verstorbenen Reporter- und
Schriftstellerkollegen Sigi Sommer in der Rosenstrafie

Vom 1. Oktober bis 2. Dezember
2018 im Haidhausen-Museum, Kir-
chenstral3e 24:

w»Zeitzeuge und Reporter-
Legende*

Reportagen und Kommentare
zum Zeitgeschehen im Miinchner
Osten in einer Ausstellung zum 90-
sten Geburtstag von Karl Stankie-
witz.

Zur Eroffnung der Ausstellung
am 30. September 2018 um 19 Uhr
sind alle Interessierten recht herz-
lich eingeladen.

Karl Stankiewitz ist anwesend.

Die Ausstellung ist geoffnet
sonntags von 14 - 17 Uhr sowie
Mo/Di/Mi von 17 - 19 Uhr.

Dazu einige biografische Daten zu
Karl Stankiewitz:

- geboren 27.10.28 in Halle/Saale
- seit 1937 in Miinchen, seit 1945
im selben Haus im Lehel

- 1946: Griindung der
Miinchner Schiilerzeitung

- Oktober 1947: Gleich nach dem
Abitur am Wirtschaftsgymnasi-

ersten

um Volontdr bei der SZ (Au-
Benpolitik, Innenpolitik, Loka-
les), dort Presseausweis Nr. 47
Juni 1948: Gleich nach Griin-
dung der AZ dort Reporter und
Redakteur fiir Seite 3
1950: Drei Monate beim Stern
in Hamburg. Im Auftrag von
Henri Nannen Recherche zum
Thema  Menschenschmuggel,
auch  spiter  gelegentlicher
Stern-Mitarbeiter '
1950/51: Miinchner Mitarbeiter
des Spiegel
1951 - 2000: Miinchner Korres-
pondent fiir iiber zehn auBerba-
yerische Zeitungen (zwischen-
zeitlich 1954 Aufbau eines
Miinchner Biiros der Bild-Zei-
tung und Reporter) und Mitar-
beiter beim Bayerischen Rund-
funk, Deutschlandfunk, Deut-
sche Welle. Spiter auch freier
Reisejournalist
- 1977: Herwig-Weber-Preis des
Internationalen Presseclubs |, fiir
hervorragende  journalistische
- Arbeiten iiber die bayerische
Landeshauptstadt*
- seit 1999 Buchautor. Bisher 36
Biicher
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® siafe.V. ® Jazzclub Unterfahrt ® Buch & Café Lent- ® Buchpalast F.lo(s;:i:lzii?ner StraBe 5 ® Bezirksausschuss . . .
SedanstraRe 37 im Kulturzentrum Ein- ner KirchenstraBe 5 ’ 6ffentliche Sitzungen: ® Einstein Kultur ® HEI - Haus der
e tei Telefon 480 98 - 0 ; EinsteinstraBe 42 Eigenarbeit
Telefon 4 58 02 50 stein BalanstraRe 14 Tel 54 04 18 62 Chinas .Neue Sei. Mi 1710, 19 _
mam mut Einsteinstr. 42/44, Telefon 18 91 00 96 Tyll denstraf ! MVHS, Einsteinstra- Telefon 416173795 WoérthstralRe 42/Rgb.,
T T.44827 94 enstrade Re 28. Vorsitz: Adel- Arktischer Folk & Telefon 448 06 23

ein Treffen fur Matter

mit ihren Kindern mit S0 -D0 19:30-1h, -
Beeintrachtigung (0- F/Sa 19:30 - 3 h geoff-

4 Jahre). Bitte bis M€t

Do 27.9. anmelden.
Di 2.10., 14:30
15:30 h
Montagstreff von all-
fa_m
fur allein erziehende
Frauen, offenes An-
gebot
Mo 1.10., 16 - 18 h
Herbstfrithstiick von
alifa_m
fur allein erziehende

Frauen und ihre

Kinder

Fr12.10.,10-12h
After Work Yoga

Montagstreff spezial
von allfa_m fiir allein
erziehende Frauen.
Yin Yoga. Innere
Ruhe und das Los-
lassen von Span-
nungen. Bitte bis
1.10. anmelden.

Mo 8. und 22.10., 18
-19:30h

allfabeta-Café

von allfabeta fiir allein
erziehende Frauen
mit Kindern mit Be-
hinderung. Treffen,
Kaffee trinken, aus-
tauschen
Mi 10.10.,10-12h

»Erntedank*

Treff spezial von all-
fabeta fur allein er-
ziehende Frauen mit
Kindern mit Behin-
derung. Bitte bis Mo
15.10. anmelden.
Sa20.10.,14-17 h

® Miinchner
Literaturbiiro,
MilchstraBe 4, Tel. 48
84 19
1914. Lesung
Offener Abend. Jeder
kann eigene Prosa
oder Lyrik bis zu 10
Minuten  vorlesen.
Heute ist die 3. Vor-
runde zum  26.
"Haidhauser Werk-
stattpreis".
Fr5.10,19:30 h
1915. Lesung
Die  Autorengruppe
"Elvira and friends "
stellt ihr neues Buch
vor: "Gestern hab
ich den Zufall getrof-
fen". Ein Sammel-
band von bunt ge-
mischten Erzahlun-
gen.
Fr12.10.,19:30 h
1916. Lesung
Heike Duken, Gewin-
nerin des Haidhau-
ser Werkstattpreises
2014 liest aus ihrem

neuen  Humanpro-
jekt, Arbeitstitel
"Soldaten".

Fr19.10.,19:30 h
1917. Lesung
U33: eine neue Lese-
plattform fur junge
Autoren und Auto-
rinnen.
Fr26.10., 19:30 h

Anzeigen

Mo 1.10. Jazz Big
Band Association

Di 2.10. Tuija Komi
Quartet

Mi 3.10. Dusko Goy-
kovic & Scott Hamil-
ton Quintet
Do 4.10.
Lindermayr
Fr 5.10. FAZER BMW
Welt Young Artist
Jazz Award

Sa 6.10. Echoes of
Swing

So 7.10. Jam Session
mit Paul Brandle

Mo 8.10. Eight Cylin-
der Bigband .

Di 9.10. Joanna Wall-
fisch

Mi 10.10. Maria Bap-
tist

Do 11.10. Marcin
Wasilewski Trio

Fr 12.10. Johannes
Enders Quartet

Sa 13.10. Nina Attal

So 14.10. Jam Sessi-
on

Mo 15.10. Jazzrausch
Bigband

Di 16.10. Aruan Ortiz
— Don Byron

Mi  17.10.
Rule

Do 18.10. Flat Earth
Society

Fr 19.10. Ed Motta

Sa 20.10. Dino
Saluzzi Group

So 21.10.
Leimberg

Mo 22.10.Earforce

Matthias

Chanda

Work-Wife-Balance
Lesung mit- Jenk Jes-
sel. Vom Wahnsinn
(Gliick) einer vollbe-
schéftigten Familie
Do 18.10.,20 h

Einsame Wélfe
Lesung mit Florian
Hartleb. Der neue
Terrorismus rechter
Einzeltater.

Di 23.10.,,20 h

® Giftmobil

steht am Montag, den
15.10. von
9 - 10 Uhr am Maria-
hilfplatz
10:30 - 11:30 Uhr am
WeiRenburger Platz
13 - 14 Uhr am Prey-
singplatz

B e s W T T b
@ Auer Kirchweihdult

auf dem Mariahilfplatz
20.10. -

So |

Romanlesung mit
Gesprach von Da-
niel Kehimann. Bitte
anmelden.

Di2.10., 19:30 h

® Haidhausen
Museum

KirchenstraRe 24

T: 448 52 92

offen: Mo, Di, Mi 17-

19h,

S0 14-17 h
Zeitzeuge und Repor-
ter-Legende

Reportagen und

Kommentare  zum

Zeitgeschehen  im

Minchner Osten in

einer Ausstellung

zum 90sten Ge-
burtstag von Karl

Stankiewitz

Mo 1.10 - So 2.12.

b

Die Volksrepublik als
Weltmacht. Vortrag
Dr. Peter Barth
Mi 24.10.,, 18 -

19:30 h
Verkehrswende
Miinchen!

Pléadoyer fur ein zu-
kunftsfahiges Kon-
zept
Mi 1710, 18 -

19:30 h
Okostrom #
Okostrom

Wieviel Oko kommt
eigentlich aus threr
Steckdose?
Mi17.10.,,19-21h

Vier fiirs Klima

Eine Familie macht

den Alitagstest

far

Das Werksviertel
Ein energetisches
Forschungslabor

S021.10,18-20h

heid Dietz-Will

Unterausschuss Kul-

tur
Mi 10.10., 19 h Haid-
hausen Museum,
Kirchenstr. 24
Unterausschuss Pla-
nung
Do 11.10., 19:30 h,
Diakonie, Elsdsser
Str. 30 Rgb.
Unterausschuss Ar-
beit und Wirtschaft
Di9.10., 19:30 h,
Diakonie, Elsdsser
Str. 30 Rgb.
Unterausschuss Ge-
sundheit, Umwelt
und Verkehr
Mo 8.10., 19 h, Dia-
konie, Elsdsser Str.
30 Rgb.

{1} Unterausschuss So- |

Ziales
Mo 8.10., 19 h, Dia-

Josef &

Sa
\ 28.10.,,10-19h
1

‘

Di 23.10. Ben Wendel

Seasons Band

Mi 24.10. Vincent Pei- |

rani Quintet — Living

Being Il [

Do 25.10. Rudresh
Mahanttapa Indo-
Pak Coalition

| ®Rio-Palast W
Fr 26.10. Yazz Ah-. Rosenheimer Strafe = = 2. o
§46 § ® Drehleie e

o
an

i A
[ R (4

med )
Sa 27.10. Amaro;: Telefon: 486979 % Rosenheimer Strafle
Freitas Trio uf Mayerling 123,
S0 28.10. Jam Sessi-# The Royal Ballet.| Telefon 48 27 42.
on Choreografie  Ken- ' Beginn: Di-So 20 h,
Mo 29.10. Sunday neth MacMillan. Mu- Mo 19:30 h
Night Orchestra sik Franz Liszt. Ar- Einlass: Di-So 18:30 h,
Di 30.10. Giulia Valle tfra_"g'eff und orfjh?‘S- Mo 18 h
Trio '© von  John  gygj oder so?
Mi 31.10. Tonbruket kﬂi"?gbfofy 20151 Kaiserin von Oster-
Die Walkiire reich
® Stattreisen Miinchen The Ror:I 0 Mi 17.10.
Nymphenburger Strale Musik Ri{:h pera. Italia con Amore
ard Wag- X
149 . - Shakespeare trifft Ita-
ner, Regie Keith ; . .
Telefon 54 40 42 30 Warner lo-Hits ~ Ein Musi-
Drunt' in der grinen 5528 10, 18 h cal-Spafd
Au Frantz Mi 10.10.
Hadekrlumpen, Hand-  £rankreich/Deutsch- :g:;r:los durch die
werker und Herber- land 2016. Regie

gen. Treffpunkt: Por-
tal der
hilfkirche
Sa6.10,14 h

Der Gasteig

Ein einzigartiger Ort

mit vielen Superlati-
ven. Treffpunkt:
Glashalle vor der
Rolltreppe
Mo 22.10.,15:30 h

Maria-

Frangois Ozon. Ein-
flhrung und Diskus-
sion Dr. Fritz Géttler

Das Wunschkonzert
Di 16.10.
Thomas Darchinger

Mi24.10., 18 h Seite eins
Wunder Sa 6.10.
Fiim & eine Tasse Magic Monday
Kaffee fiir 6,50 € Show der Verbliiffung
Mo 15.10., 15 h Mo 1.10.
The Anthropologist Filly Follies -~ Velvet
USA 2016. Bitte an- Voyage
melden. So 7.10.
Do 18.10, 19 - Rising Starlets
20:30 h Sa 27.10.

h

Soziale

lung
Mi 31.10., 18
19:30 h

zentrum

Ismaninger StraRe 29,
Telefon 41 42 47 -0
Coeur du Sénégal
Music from Senegal
Fr19.10.,20 h
Duo Cernavca
Brilliant Klassik High-
light
Sa20.10.,20 h
Stempenju
Musikalische Lesung
nach Scholem
Alejchem
S$a27.10.,20 h

® Galerie Dréchslhaus

DréchsistralBe 6

T: 0171/3766954 offen:

Mi-Fr17-19h, Sa 11 -

13 h

Karl Imhof
Ausstellung mit Male-

rei und Druckgrafik
bis Fr 5.10.

Di 30.10., 19 -20:30

Die Stadt der Zukunft
Innovationen
in der Stadtentwick-

# Die

g % i .
L7 Bauen/Sanieren

30 Rgb.

® Café im Hinterhof

Klavierkonzert
mit Hans Wolf
sa + sO
13:30h

® Bildungszentrum
Einsteinstrafle 28
Farewell, America?
Zukunft
transatlantischen Be-
Ziehungen
Podiumsgespréch

20:30 h
Energie und wir

aufeinander

20:30 h

S Ziele mit Freude und

Motivation erreichen
Das Zuricher Res-
sourcen Modell. Bit-
te anmelden.

Do 11./18.25.10.,
18:16-21:15h
mit

der Energiewende
Dokumentarfiim BRD
2017
Mo 29.10., 18:30 -
21h
Vom Acker bis zum
Teller
Die Bilanz zum Sonn-
tagsbraten
Mo 1510, 18 -
19:30 h
Zukunftsmusik 2050
Klimaziele 2050
Do 18.10.,19-21h
Ein Energienut-
zungsplan fir Miin-
chen
Das Planungsinstru-
ment zur nachhalti-
gen Energieversor-
gung
Di23.10.,,19-21h
8 x 8 Minuten fiir die
Wende
Ein Slam zum Thema
Energie
Do 25.10., 18:30 -
20:45 h

konie, Elsisser Str.

der

Mo 2210, 19 - §

Zwei Welten prallen

Mi 1010, 19 - 4

Samische Musik

Von hippen Finnen

Di9.10.,20 h
ASA-CHANG & Jun-
ray / Arturas Mus-
teinas

Musik. Bild
Do 11.10.,20 h

B-Quartet

Offene Ohren e.V.

Fr12.10.,20 h
Das Bildnis des Dori-
an Gray

Theatergruppe
dekraut e.V.
Sa/So 13./14.10,,

20h
Dedicated to ...

Musik vom Ensemble
Zeitsprung.
Di16.10.,20 h

Geriichte, Geriichte

Komddie von  Neil
Simon mit der Thea-
tergruppe  Brettge-
fluster
Mi/Fr/SalSo

17./19./20./21.10.,
19:30 h
Die Zeit

Ausstellung mit Wer-
ken des Brasilianers
Devaney Claro bis
Sa20.10.,14-20h
Verniss: Do 18.10.,

19h
Choro de Rua & Nan-
do Mattoso

Brasilianische Musik
Do 18.10.,20 h

Flutes’n Squeaks

Offene Ohren e.V.
Fr19.10.,20 h

Na Jangada
Brasilianische Vokal-
musik und raffienier-
te Rhythmen
Sa 20.10.,19:30 h

Fish-Scale sunrise
Offene Ohren e.V.

Do 25.10.,20 h

Hei-

4 Andromeda - Eine fiir
. Alle

Theater Rampensau

Fr/Sa 26./27.10.,
20h
Rausch der Verwand-
lung

Minchner Heldenthe-
ater
Mo/Di

20h

29./30.10.,

® Ublacker - Hausl
Preysingstrafle 58

offen: Fr/So 10-12h
+Mi/Do17-19 h
Elsdsser Impressio-
nen
Ausstellung mit Wer-
ken von Jean-Paul
Ehrismann bis So
7.10.
Fragil
Ausstellung mit Kern-
bohrskulpturen aus
Brailund Eitempera-
Naturmaterialien von
Claudia Endres und
Katja Wunderling bis
So 11.11.
Verniss. Di 9.10,, 19
-21h
Lange Nacht
Miinchner Museen
Sa13.10.,19-2h

der

Philosophisches Ca-
fé
Mo 8.10.,19-21h
Spieleabend
Di9.10.,,19-21h
Handarbeitstreff
Di 16.10.,18-21h
Mensch und Be-
gegnung - Malerei in
verschiedenen Tech-
niken
Ausstellung mit Wer-
ken von Karla Ede-
rer bis Di 27.11.
Verniss: So 21.10.,
11h
Apéro a
franquette
Do 25.10., 18:30 -
21h

la bonne

Einfilhrung in die
CNC-Technik

S07.10,9-15h
Elektrotechnik im
Haushalt

Sa13.10.,9-12h
Fahrrad reparieren
Sa27.10.,9-12h
Querschnitt Holz
3 x Do ab 11.10. und
Mo 29.10., 17:30 -
21:30 h
Maschinenkurs
Fr 19.10,, 18 - 21 h
und Sa 20.10, 9 —
12h
Drehen am Montag-
abend
4 x Mo ab 1.10., 18
—-20:30h
Drehen intensiv
Sa 6.10, 10 - 15 h
und So 7.10,, 10 -
14 h
+ Kurs Sa 20.10., 10
- 15 h und So
21.10.,,10-14h
Schnupperkurs
Drehen mit Gerald
Mo/Di 29./30.10.,
17:30-21h
Fototransfer auf Holz
Do 4.10, 18 -
21:30h
Encaustic Workshop
Mo 15.10.,18-21h
Produktfotografie
fiirs Internet
S028.10.,,10-15h
Drehkurs Modul 2 -
Innendrehen und
Bohren
So 2110, 9 -
14:30h
Objekte und Skulptu-
ren
2 x Mo ab 22.10,, 18
-21h
Edelstahl schweiflen
Fr 26.10.,, 17:30 -
21:30 h
Drucken mit
indischen Modeln
Sa20.10.,11-16h
Intensivkurs Polstern
Sa13.10.,10-17h
Intensiv Gold-
schmiede-Kurs
Sa27.10.,10-17h
Der rote Faden 1 - fiir
Néhinteressierte
Sa20.10.,10-17h
Der rote Faden 2 -
Schnittmuster richtig
benutzen
Sa27.10.,10-17h

Anzeigen

buch &7 tone

Ausgesuchte Biicher, Horbiicher und Musik
zum feinen Preis in wohltuender Atmosphire.
Wir freuen uns iiber Ihren Besuch!

buch & téne Buchhandlung & Modernes Antiquariat
WeiRenburger StraRe 14, 81667 Miinchen
Telefon 0894410 94 76, www.buchundtoene.de

kokolores

Kokolores! Postkarten! Papier!

WorthstraRe 8
81667 Miinchen
Tel. 089/4483251
www.kokolores-muenchen.de

Offnungszeiten
Mo - Fr: 10.00 - 18.30
Sa: 10.00 - 16.00

MIETPROBLEME? Wir helfen Ihnen!

MHM &

Mieter helfen Mietern
Miinchner Mieterverein e.V.

Weilkenburger Str. 25

81667 Minchen

Tel. 089 -44 48820

Weitere Beratungsstellen in Giesing,
Schwabing, Pasing, Sendling

und Neuhausen

info@mhmmuenchen.de

www.mhmmuenchen.de

Keine Voranmeldung nétig!

Mietberatungen in Haidhausen:

Montag 18 -19 Uhr
Donnerstag 18 -19 Uhr
Freitag 9 - 10 Uhr
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Im Schatten der Radfahrer
Eigentlich war mir an Ruhe gelegen,
mir, dem Spaziergidnger auf einsamen Wegen.
Da! plétzlich! vernahm ich ganz aus der Nihe
einen flétenden Singer, betérend schénes Getdn
kam meinen offenen Ohren entgegen.
In den Béaumen des Waldes rauschte es leise.
Stumm blieb ich stehen und lauschte,
lauschte einer auBergewshnlichen Weise.
Was hatte der Eifrige — warum grade mir —
mitzuteilen? Sollte ich hier in seinem Umfeld
verweilen? Oder sollte ich mich etwa beeilen,
weil bald schon die Démmerung nahte?
Zog er die tief stehende Sonne zurate?
Lag ihm daran, die Umstiinde einzuschitzen?
Und jetzt! da! von irgendwoher hatte irgendwer
recht jah gelacht! Womdglich ein Specht?
Natiirlich musste Gefahr solch einem Vogel
echt néher sein als bloB ein Verdacht.
Obendrein kreischte schimpfend ein Hiher!
Im Weitergehen iiberkam mich ein banges Gefiihl ,
unliebsam — wie heikles Geschehen im Ungewissen.
Radfahrer hatten, zu meinem Entsetzen,
sich kaum horbar von hinten heran gerollt,
iiberfallartig wurd® ich von vorschnellenden
Schlagschattenrissen glatt iiberholt.
Riicksichtslosigkeit lieB sich erahnen.
Im Nachhinein storten anhaltend Fahnen
von matt wehendem Staub.
Der Hergang verursachte — mit Verlaub —
mir ein unnétiges Erschrecken.
LieB der gefiederte Sanger sich wohl noch entdecken?
Ich selber brauchte nicht langer zu iiberlegen,
Jetzt pfiff ich mir eben ein eigenes Lied.
Was auch immer geschieht — durchdrungen von Heiterkeit
war mir Frustiiberwindung gelungen, ich spiirte
Erleichterung und ich fiihlte mich jung. papan s
Der Schattenteppich auf meinen Wegen Pariserstr. 1
zeigte sich ausgefranst, mir war’s, el 238
als habe sich Unmut nachgerade vertanzt.
Irritation hétte fast mich verdrossen gemacht,
so aber wanderte ich unverzagt weiter
in das beginnende Dunkel der Nacht. Im Ch aﬁen der Radfah rer
(up)
Jetzt wissen wir’s: die grofen, himmelblauen ,,C“, die auch bei uns im
August fiir Ritselraten gesorgt haben, waren der Hinweis auf eine Kli-
maschutzkampagne der Stadt. ,,Miinchen Cool City“ heifit die Aktion,
und wie Biirgermeister Josef Schmid bei der Erdffnung des , Events®
am Odeonsplatz im September erkliirte, geht es darum ,,klimafreundli-
ches Verhalten cool zu machen. Das muss echt fresh sein oder nice sein,
wie mein 12-jihriger Sohn sagt. Mit der Dachmarke ,Cool City Miin-
chen‘ soll jedem klar sein: Hey, das ist modern, das ist Miinchner Art,
das ist schick, wenn ich mich nachhaltig verhalte.“
So loblich Aufrufe zum Stromsparen und Zugfahren sind — wenn man
da mit einem Smoothie von Cool City an einem der drei Tonnen schwe-
ren Stahl-Cs steht, fragt man sich schon, ob man so die Welt iiberzeugen
muss. Naja, fresh and nice — wenn's hilft!
Anzeigen
Anzeigen
Metzgerei Vogl
GRENZGANGER Pizza ist Kult! e g g = ™
R Pizza ist Kultur| ce® | Immobilien-Sprechstunde
Sinne und des Geistes. Pizza ist Kunst! . “6\) filr Haus-, Wohnungs- und Grundstiicksbesitzer
Geist und Sinne fragen nach 3\6 @ - .
Substanz. “ XS Sie planen lhre Immobilie zu verkaufen oder
S aargon sich. N 4 35\‘ .5&\ benétigen praktische Hilfestellung z.B. fiir eine = '
Auswahi grindet im Trennen. trinken \\ ge“‘ ?\6\ Bewertung (u.a. Erbschaft, Scheidung, Privat- # g
Dieses von Jenem. @‘V D N g verkauf, Inmobilien-Verrentung) oder Ankauf- ' §
Nach Kriterien. we p A\ beratung? '
Engagement, e\ e \‘\\3 ey _ L - -
Erfahrung, \“\)‘ \\a Wir bieten Ihnen eine unabhéangige, kompetente =
stm < Q Beratung - Erstgespréch kostenfrei. ijbe30 g
) . 5‘6 Fritz N. Osterried * Dipl. Sachverstandiger !DI!‘EI} lijr.die Bewertung JAHRE ;
Grenzgiinger — Wein & Caffé Pariser Str. 15 e‘ von bebauten und unbeb_a.uten Grundstiljlckgn, furﬂMlete_:n und Pachten -_FRFAHRUNG- =
Worthstr. 18 81667 Miinchen Inhabergefiihrtes ImmobilienSachverstiandigenbiiro seit 1984 : 2
72.‘_ %%%07";"31 Tel. 44499452 SteinstraBe 61, Telefon 48 73 18 Immobilien-Sachverstindigenbiiro Fritz N. Osterried - Tel. 089/419 482-0
www.der-grenzgaenger.de Mo - Sa 18.00 - 1.00 Uhr M°s";'a'?s;a';’;“a1928_3'o1lfhl:h’ Max-Planck-Str. 6 / Am Landtag - www.immobilien-osterried.de
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¥**"Gehts demonstrieren! v ~ k

Kurz vor der Landtagswahl wol-
len viele Initiativen noch einmal
zeigen, was ihnen wichtig ist, und
moglichst viele Menschen mobili-
sieren.

Nach "noPAG", "ausgehetzt",
"ausspekuliert” ist fiir den Tag der
Deutschen Einheit die nichste gro-
Be Kundgebung in Miinchen ge-
plant.

Die Veranstalter von ,ausge-
hetzt“ haben sich mit dem Biindnis
gegen das bayerische Polizeiaufga-
bengesetz (noPAG) zusammenge-
tan. Mehr als 55 Organisationen ru-
fen zu einer groflen Demonstration
auf dem Odeonsplatz auf:

Jetzt gilt’s!

Das Motto weniger als zwei Wo-
chen vor der bayerischen Landtags-
wahl: "Jetzt gilt's! — Gemeinsam
gegen die Politik der Angst".

"Die Demonstration soll ein un-

X

13 Uhr auf dem Odeonsplatz

missverstdndliches Zeichen setzen,
dass die Bevolkerung weder die
Verschidrfungen des Polizeirechts
noch andere Ausdriicke des gesell-
schaftlichen Rechtsrucks hinneh-
men wird", so die Veranstalter.
"Angesichts der schockierenden Es-
kalation von Hass, rechter Hetze
und Gewalt" seien die Proteste no-

tig.
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Ribnitz-Damgart®

Kreisverband

by S saty M'A HA
SATT!

BAUERNHOFE STATT AGRARFABRIKENG
NATUR STATT FLACHENFRAR!

SAUBERE LUFT STATT VERKEHRSKOLLAPS!
6. OKTOBER 2018

Unter dem Motto ,Mir ham‘s
satt! Fiir ein gutes Leben in Bayern
und in der Welt* steht die Demon-
stration am 6. Oktober, zu der viele
Umweltschutzorganisationen  und
der Alternative Bauernverband auf-
rufen. Bauernhofe statt Agrarfabri-
ken — Natur statt Flichemfral —
Saubere Luff statt Verkehrskollaps
—so die Hauptforderungen.

Auftaktkundgebung: 11 Uhr auf
dem Konigsplatz. Gegen 11.45 soll
sich der Demonstrationszug in Be-
wegung setzen — iiber die Brienner
StraBe zum Karolinenplatz, von
dort aus wieder iiber die Brienner
StraBe zum Odeonsplatz. Weiter
iiber die LudwigstraBe, in die The-
resienstrafe und tiber die Arcisstra-
Be zuriick zum Konigsplatz. Ab-
schluBkundgebung gegen 13.30 auf
dem Konigsplatz.
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MUNCHEN KONIGSPLATZ

ich die 0 im Forderabo

Wenn Sie die HAIDHAUSER NACHRICHTEN monatlich mit der Post erhalten wollen, fiillen Sie
einfach diesen Zettel aus und schicken ihn an:

HAIDHAUSER NACHRICHTEN
Breisacher StraBe 12,81667 Miinchen

Hiermit bestelle 0 im Abonnement 17 Euro jahrlich

25 Euro (oder gerne auch mehr)
Haidhauser o im Geschenkabo 17/25 Euro (oder mehy)

Ort, Datum

Name

Unterschrift
Diese Bestellung kann innerhalb von 7 Tagen schriftlich widerrufen werden

Strale

PLZ/Ont

Den Betrag von ............. Euro habe ich auf das (HN-)Konto des Stadtteilkultur Haidhausen/Au e.V.
IBAN: DE 78 7001 0080 0008 1398 04 BIC: PBNKDEFF bei der Postbank Miinchen tiberwiesen

Ort, Datum

Lieferadresse falls anders als oben: Name

Unterschrift

StraBe

PLZ/Ort

PAPIER- & SCHREIBWAREN: Kokolores,
WorthstraBe 8; LOTTO-Bajaj, KellerstraBe 15;

Bal, WorthstraBe 45

ZIGARETTEN UND ZEITSCHRIFTEN:

Folgende Laden bieten die HN zum Kauf an: . rrEN
Albrecht, Kuglerstr. 2/Eingang EinsteinstraBe;

BUCHER: Biicher Lentner, BalanstraBe14;
Buchhandlung Wilma Horne, WorthstraBe 18;
buch.laden, Lothringer Str. 17 (Eingang Pariser
Str.); Buch & Tone, WeiBenburger Strae 14;
Haidhauser Buchladen, WeiBenburger StraBBe 29
CAFE: Café Kithe, GebsattelstraBe 34; obori,
Lothringer StraBe 15

FRISOR: Versus, KirchenstraRe 90
GETRANKE UND ZEITSCHRIFTEN: Familie
Busch, Steinstrafie 55

NATURKOST & DRITTE-WELT-WAREN: Le-
bascha, Breisacher StraBe 12; Plastikfreie
Zone, SchloBstrafe 7

SeeriederstraBe 17; Kiosk, Kirchenstrafe 1;
Kiosk, Pariser Platz; Sylvia Reisinger, Welfen-
strafle 13a

Kasten und ,stumme Verkaufer":
Rosenheimer Platz, auf der Seite des Kinos;
Orleansplatz; Wiener Platz; fortuna cafébar,
SedanstraBe 18/Ecke MetzstraBe; Haidhausen
Museum, Kirchenstr. 24; HEi, Wérthstr. 42
Rgb.; Hinterhofcafé, SedanstraBe 29; Kalami,
KellerstraBe 45; Metz7, MetzstraBe 7; Servabo,
Pariser StraBe 15; Stadtteilladen Breisacher
StraBe 12; Wiesengrund, Elsésser Strae 22;
Zum Kiloster, PreysingstraBe 77

Wir sind kduflich

Engl, Elsdsser Strae 26; Geschenke mit Herz,

Die HN-Redaktion trifft sich normaler-
weise an einem Montag im Monat ab
20 Uhr in der Wirtschaft. Und zwar am 1.
Oktober im ,Allegro” in der Einsteinstr.
143 und am 7.November. (ausnahmsweise
ein Mittwoch) im Merhaba, Pariser Str. 9
Géste sind herzlich willkommen!




